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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user quide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
* Keep the user guide within easy reach for future use.
* Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
useful tips.

Risk of life and property.

Risk of electric shock.

The product’s packaging
is made of recyclable
materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.

® >P-
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n Safety and environment instructions

This section provides the safety instructions necessary
to prevent the risk of injury and material damage.
Failure to observe these instructions will invalidate all
types of product warranty.

1.1. General safety

« This product should not be used by persons with
physical, sensory and mental disabilities, without
sufficient knowledge and experience or by children.
The device can only be used by such persons under
supervision and instruction of a person responsible
for their safety. Children should not be allowed to
play with this device.

. In case of malfunction, unplug the device.

. After unplugging, wait at least 5 minutes before
plugging in again.

« Unplug the product when not in use.

« Do not touch the plug with wet hands! Do not pull
the cable to plug off, always hold the plug.

- Wipe the power plug's tip with a dry cloth before
pluggingin.

- Do not plugin the refrigerator if the socket is loose.

« Unplug the product during installation,
maintenance, cleaning and repair.

. If the product will not be used for a while, unplug
the product and remove any food inside.

« Do not use the product when the compartment with
circuit cards located on the upper back part of the
product (electrical card box cover) (1) is open.
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Safety and environment instructions

- 7

Do not use steam or steamed cleaning materials for
cleaning the refrigerator and melting the ice inside.
Steam may contact the electrified areas and cause
short circuit or electric shock!

- Do not wash the product by spraying or pouring
water on it Danger of electric shock!

- In case of malfunction, do not use the product, as
it may cause electric shock. Contact the authorized
service before doing anything.

- Plugthe product into an earthed socket. Earthing
must be done by a qualified electrician.

. If the product has LED type lighting, contact the
authorized service for replacing or in case of any
problem.

Do not touch frozen food with wet hands! It may
adhere to your hands!

Do not place liquids in bottles and cans into the
freezer compartment. They may burst out!

« Place liquids in upright position after tightly closing
thelid.

- Do not spray flammable substances near the
product, as it may burn or explode.
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Safety and environment instructions

- Do not keep flammable materials and products with
flammable gas (sprays, etc.) in the refrigerator.

- Do not place containers holding liquids on top of the
product. Splashing water on an electrified part may
cause electric shock and risk of fire.

- Exposing the product to rain, snow, sunlight and
wind will cause electrical danger. When relocating
the product, do not pull by holding the door handle.
The handle may come off.

. Take care to avoid trapping any part of your hands or
body in any of the moving parts inside the product.

- Do not step orlean on the door, drawers and similar
parts of the refrigerator. This will cause the product
to fall down and cause damage to the parts.

. Take care not to trap the power cable.

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling system using R600a
gas, take care to avoid damaging the cooling system and
Its pipe while using and moving the product. This gas

is flammable. If the cooling system is damaged, keep
the product away from sources of fire and ventilate the
room immediately.

The label on the inner left side indicates the
G] type of gas used in the product.
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Safety and environment instructions

1.1.2 For models with water fountain

. Inorder for the water system inside the refrigerator
to operate properly, pressure in the water mains
must be between 1-8 bars. A pressure requlator
must be used if the pressure in the water mains
is higher than 5 bars. If the pressure in the mains
is higher than 8 bars, the refrigerator must not
be connected to the mains. If you are not sure
about how to measure the water pressure, ask for
professional help.

« Usedrinking water only.

1.2. Intended use

« This productis designed for home use. It is not
intended for commercial use.

 The product should be used to store food and
beverages only.

- Do not keep sensitive products requiring controlled
temperatures (vaccines, heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the refrigerator.

- The manufacturer assumes no responsibility for any
damage due to misuse or mishandling.

- The product's bench lifeis 10 years. The spare
parts necessary for the product to function will be
available for this period.

1.3. Child safety

. Keep packaging materials out of children’s reach.

Do not allow the children to play with the product.

- If the product’s door comprises a lock, keep the key
out of children’s reach.
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Safety and environment instructions

1.4. Compliance with WEEE Directive

and Disposing of the Waste Product
This product complies with EU WEEE Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for waste electrical and electronic equipment (WEEE).
This product has been manufactured with high quality parts and
materials which can be reused and are suitable for recycling. Do not
dispose of the waste product with normal domestic and other wastes at
the end of its service life. Take it to the collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment. Please consult your local
- authorities to learn about these collection centers.

1.5. Compliance with RoHS Directive
e This product complies with EU WEEE Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the Directive.

1.6. Package information

e Packaging materials of the product are manufactured from recyclable materials
in accordance with our National Environment Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with the domestic or other wastes. Take them to
the packaging material collection points designated by the local authorities.
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Ed Yourrefrigerator

‘ @ 1 \‘
10" 3
& = 4
|
d X
| | 4 *
o )
| . |
7 3 ﬁ
8
L 5 [
=
; “?\
1. Indicator panel 7. Chiller B
2. Butter & Cheese sections 8. Chiller coverand glass
3. Eggtray 9. Movable shelves
4. Adjustable door shelves 10. Wine cellar
5. Bottle shelves
6. Adjustable front feet

*OPTIONAL

Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
notincluded in the product you have purchased, thenit s valid for other
models.
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Installation

3.1. Appropriate
installation location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer shall

that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

not be held liable for damages

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the

JAN

authorized service.

» Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

» Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

3.2.Installing the
plastic wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

10/22 EN
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Installation

3.3. Adjusting the feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@éa éa@
S B )

3.4.Electrical connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.
WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

If two coolers are to be

installed side by side, there

should be at least 4 cm
distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

B >>

e Power cable plug must be within easy

reach after installation.

e Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

3.5.Changing the
illumination lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

3.6.Door Open Warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

Refrigerator/User Manual
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Installation
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ﬂ Preparation

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is
not recommended with regard to its
efficiency.

Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without any
foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes

after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as a result
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containers is normal

Refrigerator/User Manual
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I Using your cooler/freezer

The operating temperature s
regulated by the temperature control.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold

12 3 4 5
(Or) Min. Max.

0=System cooling is off.
1=Lowest cooling setting (Warmest
setting).
5=Highest cooling setting (Coldest
setting).

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C.

Please choose the setting according to
the desired temperature.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldest region is immediately
above the vegetable compartment.

Theinterior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of foods kept inside.

Frequently opening the door causes
the interior temperature torise.

For this reason, it is recommended to
close the door again as soon as possible
after use.

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;
 Seasonal temperatures,

* Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

» Food putinto the refrigerator without
cooling down to the room temperature,

* Thelocation of the refrigeratorin the
room (e.qg. exposing to sunlight).

» Youmay adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers around
the thermostat button indicates the
cooling degrees.

If the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

* [Ifthe ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

[

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

14 /22 EN
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Operating the product

5.1. Cooling

Food storage

The fridge compartmentis forthe short-
term storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended
compartment in the cooler/freezer.

Bottles can be stored in the bottle
holder or in the bottle shelf of the door.

Raw meat is best kept in a polyethylene
bag in the compartment at the very
bottom of the cooler/freezer.

Allow hot foods and beverages to cool
to room temperature prior to placing
them in the cooler/freezer.

* Attention

Store  concentrated alcohol only
standing upright and tightly closed.

* Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.) in
the device. Thereis a danger of explosion.

5.2. Placing the food
Egg tray Egg
Fridge Food in pans, covered
compartment plates and closed
shelves containers

) Small and packaged
Fridge ;

food or drinks (such

compartment door as milk, fruit juice and
shelves been)
Crisper Vegetables and fruits

Defrosting of the appliance

The appliance defrosts automatically.
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I Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at regular intervals
will extend the service life of the
product.

WARNING: Unplug the
product before cleaning it.

e Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

e Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

¢ Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

o |f you will not use the refrigerator
for along period of time, unplugiit,
remove all food inside, cleanitand
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

e Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6.1. Avoiding bad odours

Materials that may cause odour

are not used in the production of

our refrigerators. However, due to

inappropriate food preserving conditions

and not cleaning the inner surface of the
refrigerator as required can bring forth
the problem of odour. Pay attention to
following to avoid this problem:

e Keeping the refrigerator clean is
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Never keep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant
part of the surface at once with warm
water.

16/22 EN
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money.
This list includes frequent complaints that are not related to faulty workmanship or
materials. Certain features mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. > > > Plug it in to settle completely into the

socket.

e The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is

blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

e The environmentis too cold. >> Do not install the product in environments with

temperatures below -5°C.

e Thedooris opened too frequently > > > Take care not to open the product’s

door too frequently.

¢ The environmentis too humid. > > > Do not install the product in humid

environments,

e Foods containing liquids are kept in unsealed holders. > > > Keep the foods

containing liquids in sealed holders.

e The product's door is left open. > > > Do not keep the product’s door open for

long periods.

e Thethermostat is set to too low temperature. > > > Set the thermostat to

appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ Incase of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back

on, the gas pressure in the product’s cooling system is not balanced, which
triggers the compressor thermic safequard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not restart after this period,
contact the service.

e Defrostingis active. >>> This is normal for a fully-automatic defrosting

product. The defrosting is carried out periodically.

e The productis not pluggedin. > > > Make sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. > > > Select the appropriate temperature

setting.

e The powerisout. >>> The product will continue to operate normally once the

power is restored.

The refrigerator’'s operating noise is increasing while in use.

e The product's operating performance may vary depending on the ambient

temperature variations. This is normal and not a malfunction.
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Troubleshooting

The refrigerator runs too often or for too long.

e The new product may be larger than the previous one. Larger products will run
for longer periods.

e The room temperature may be high. > > > The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

e The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to reach the set temperature when
recently plugged in or a new food itemis placed inside. This is normal

¢ Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> The
warm air moving inside will cause the product to run longer. Do not open the
doors too frequently.

e The freezer or cooler door may be ajar. > > > Check that the doors are fully
closed.

¢ The product may be set to temperature too low. > >> Set the temperature to a
higher degree and wait for the product to reach the adjusted temperature.

e The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. > > > Clean or replace the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.
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Troubleshooting

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is set to a very high degree. > > > Cooler
compartment temperature setting has an effect on the freezer compartment
temperature. Change the temperature of the cooler or freezer compartment
and wait until the temperature of the related compartments come to the
adequate level,

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently.

e The door may be ajar. > > > Fully close the door.

e The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new food item is placed inside.

¢ |arge quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

Shaking or noise.

e Thegroundis notlevel or durable. > > > If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

e Anyitems placed on the product may cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

e The product's operating principles involve liquid and gas flows. > >> This s
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses afan for the cooling process. This is normal and not a
malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and
not a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. > > > Fully close the door.

There is condensation on the product’s exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the humidity is reduced.
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Troubleshooting

The interior smells bad.

The product is not cleaned regularly. > > > Clean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated water.

Certain holders and packaging materials may cause odour. > > > Use holders and
packaging materials without free of odour.

The foods were placed in unsealed holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may spread out of unsealed food items and cause
malodour.

Remove any expired or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

Food packages may be blocking the door. > > > Relocate any items blocking the
doors.

The product is not standing in full upright position on the ground. > > > Adjust
the stands to balance the product.

The ground is not level or durable. > > > Make sure the ground is level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

The food items may be in contact with the upper section of the drawer. > > >
Reorganize the food items in the drawer.

f WARNING: If the problem persists after following the instructions in this

section, contact your vendor or an Authorized Service. Do not try to repair
the product.
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Mons, npoyeTeTe TOBa pbKOBOACTBO, Npeau Aa unonseare npogykral

YBaxaemu KnueHTy,

Buxme xenanu aa nsenevete Hain-0obpoTo Npu ynotpebarta Ha TO3M NPOAYKT, KOUTO € NPON3BEAEH B
MOZEPHM NPeanpuSTUS C rpka U LaTemneH KOHTPON Ha KayecTBoTo.

lMopagw Tasm npuumHa Bu npenopbyBame Aa npoyeTeTe LANOTO PbKOBOACTBO, Npeay fa 13nonseate
TO3M NpoAykT. B cryyan, Ye npoaykTbT NpemuHe B Apyrv pbue, He 3abpassiiTe ga npefagete
PBKOBOACTBOTO Ha CBOSI HOB COBCTBEHMK 3a€4HO C MPOAYKTa.

ToBa pbkoBOACTBO Lie Bu nomorHe ga usnonssarte 6bp30 U 6e3onacHo nNpoaykTa.
* Monsl, npeav fia MHCTanmupate v paboTuTe ¢ NPofyKTa, NPOYETETE BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpeburensi.

*  BuHaru cnasaiite CbOTBETHUTE MHCTPYKLMM 3 6E30MaCHOCT.
+  CbxpaHsBaiiTe pbkOBOACTBOTO 3a NOTPEOUTENS Ha MECHOAOCTBMHO MSICTO 32 GbAeLLy CrIPaBKA.
+ Mong, npoyeTeTe BCYKW APYrv LOKYMEHTHW, MpUOPYXaBaLLyW NpoaykTa.

Wmaiite npeasuna, 4e ToBa PbKOBOACTBO MOXE [a Ce npunara 3a HAKONKO MOAerna Ha NpoAdyKTa.
PbKOBOACTBOTO SICHO NOKa3Ba BCAKAKBY M3MEHEHUS Ha pa3nnyHnUTE MOAENN.

BaxHa nHopmaLus 1 nonesHu
CbBETU.

/'\ Pck 3a X1BOTa 1 MMYLLECTBOTO.
L]

e OnacHocT OT TOKOB yaoap.

OnakoBkaTa Ha npogykTa e
Npou3BefeHa OT peLknupanm
maTepuanv, B CbOTBETCTBME C

HalMOHaNHOTO 3aKOHOAATENCTBO 3a
OnasBaHe Ha OKOfHaTa cpeaa.
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n MHCprKLWIM 3a 6e30nacHOCT 1 ona3BaHe Ha OKOJHaTa cpena

Toan pasgen cbabpka WMHCTPYKUMM 3a GesonacHocT, Heobxoanmu
3a u3bsArBaHe Ha pucka OT HapaHsiBaHe W MarepuarnHu LWeTwu.
Hecna3BaHeTo Ha Te3N WHCTPYKUMM Lie 00e3cunm BCUYKM BUOOBE
NPOAYKTOBa rapaHuusi.

Ynotpeba Ha ypeaa

BHUMAHMUE:
YBepeTe ce peLieTkuTe
Ha BEHTUNALMOHHUTE

OTBOpPU Aa Ca OTBOPEHN
npn nonoxexHue
Ha YCTPOUCTBOTO B

ambanaxHus naket unm
cre noctassiHe Ha
paboTHOTO My MSCTO.

BHUMAHMUE:
C u3knoyeHne
Ha NPEenopbKMUTE,
[0MnyCTUMM OT
NpOW3BOANTENS, He
A 13non3BalTe MeXaHU4HM
NN BCSKaKBM Apyru
YCTPOWCTBA C Len
ycKopsiBaHe mpoLeca
Ha pa3mpassiBaHe Ha
YCTPOMCTBOTO.

BHUMAHMUE:

He nospexpaiite
[eCTBINETO Ha
oxnaguTenHata

cucTeMa Ha hpeoHa.
BHUMAHUE:

He n3norns3sanTe
enekKTpu4yecko

obopyasaHe B
oTAeneHmMeTo
A 3a CbXpaHeHe
Ha XPaHUTENHU
NPOAYKTH :
HeaonycTumMo oT
npomsBoauTenss Ha
YyCTPOWCTBOTO.
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MHCTPYKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT ¥ ona3BaHe Ha OKOJlHaTa cpena

BHUMAHMUE:

He cbxpaHsBainte
eKCrMo3vBHU BeLLecTBa
KaTo Hanpumep
aepo30/HK CNPeoBe B

ypena.

A\

-ToBa YCTPONCTBO e
npegHasHadyeHoO 3a  AomallHa
ynotpeba wnu 3a un3nona3eaHe
npv cnegHUTe ycrnoBus

-B marasuHu, oducu wn gpyrm
paboTHM cpeam ¢ Len n3nonssaHe
OT 4YfleHOoBETE Ha MepcoHana B
KyXxHsiTa Ha paboTHaTta cpefa.

- B®bB (hepmMepHM  Kblum,
XOTenu, MoTenn u Apyrn cpegu,
npegHasHavyeHn 3a HacTaHsiBaHe
Ha rpaxgaHute 3a No4vmBKa;

1.1. O6wwm npasuna 3a 6esonacHocT

e Tosu NnpoaykT He Tpsibea Aa ce
M3nonaea oT nuua ¢ puandecku,
CEH30pPHN N MeHTarnHun yBpexanaHud,
6e3 gocTaTbYyHO 3HAHUSA U ONUT
unn ot geua. YpeabT MOXe fa ce
M3nonaea oT Te3n nuua camo nop
HaZ3opa v cnasBaviku UHCTPYKUMUTE
Ha nuuarta, OTTOBOPHM 3a TaAXHaTa
©esonacHocT. [leuata He TpsibBa aa
CW UrpasT ¢ To3u ypes.

e B cnyyay Ha Hen3npaBHOCT,
N3KItoYeTe ypena oT KOHTaKTa.

e Cnep nsBa)kaaHe Ha Lencena oT
KOHTaKTa, n34yakamte 5 MUHYTH,
npegu OTHOBO Aa BKIKO4YUTE
wiencena ot KoHTakTa. 3kntouBante

ypena OT KOHTakTa, ako HamMa Aa ro
n3nonseare. He nunanTe wencena ¢
Mokpu pbLe! He abpnanTte kabena, a
BMHaru ApbXTe wencena.
M3bbpLueTe wencena cbe cyxa
Kbpna, Npeau Aa ro BKIHYUTE B
KOHTakKTa.

He BknouBanTe xnagunHuka, ako
KOHTaKTbT € pa3xsiabeH.
W3kntouBanTe ypeda no Bpeme Ha
MOHTaX, MOAAPBXKKA, MOYNCTBAHE U
PEMOHT.

AKO 13BECTHO BpemMe HsaMa fa
nsnonsearte ypeaa, UsKr4verTe ro ot
KOHTaKTa 1 n3Bagerte xpaHaTa.

He nanonasante napa unu
BTEYHEHWN MOYMCTBALLM NpenapaTtum
3a NOYMCTBaAHE Ha XnagunHuka

M cTOnsiBaHe Ha nefa BbTPE B

Hero. [lapaTta MOxe fa ce CBbpxe
C enekTpudmrumpaHmTe 30HM 1 a
npegusBuKa KbCO CbeANHEHNE UMK
ToKOB yaap!

He muiiTe ypena 4pes npbckaHe
nnun obnmneaHe ¢ Boga Bbpxy Hero!
OnacHocT oT TokoB yaap!

B cnyyan Ha HensnpaBHOCT, He
n3nona3sanTe NpoayKTa, Tbil KaTto
MOXe Aa npefun3BrKa TOKOB yaap.
CBbpxeTe ce C 0TOpu3MpaH CepBus,
npegu ga npeanpuemeTe KakBuTo U1
Ja e OenHOCTMU.

BkrntoyeTe npoaykTa B 3a3eMeH
KOHTakT. 3a3emsaBaHeTo TpsAbBa oa
€ U3BBbPLUEHO OT KBannuuupaH
€NEKTPOTEXHUK.

AKO NpOoJyKTbT MMa CBETOANOLHO
OCBETIIEHME, CBbPXKETE Ce C
OTOpM3NpaH cepBu3 3a CMsiHa UK B
cny4yan Ha gpyr npobnem.

He nunante 3ampaseHaTa xpaHa C
MoKpu pbLe! Moxe oa 3anenHe 3a
pbuete Bu!

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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MHCprKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT ¥ ona3BaHe Ha OKOMHaTa cpena

e He nocrtaBsnTe TEYHOCTU B BYTUIKM U E
KeH4eTa BbB (hpn3epHOTO OTAENEHME. blggﬂ:ngbc%)E)yaa a
Morat aa ce B3puBAT! OTNSABO NoOKa3sBa Tuna

e [locTaBeTe TEYHOCTU B U3MPABEHO Ha U3Non3BaHus B TO3U
noroXeHue creg NiTbTHO 3aTBapsiHe Ha ypen ras.
kanadkara. 1.1.2 3a mozenu ¢ BogeH hoHTaH

* He npbckanTe 3ananumu BeLLecTsa B e HansraHeTo Ha Bxoaa 3a cTyaeHa
6rM30CT [0 NPOYKTa, Thil KAaTO MOXe Bona TpAGEa A © MakcMyM 90
Aa V3ropn urv ia ce B3pusm. psi (620 kPa). Ako HansiraHeTo

® He cbxpaHgaBayiTe 3ananvmm Ha BonaTa HaaBuLwm 80 psi (550
MaTepuani 1 MpoayKT! ChC 3ananmu KPa), uanonasaiiTe KnanaHa 3a
rasoBe (CNpenoBe U T.H.) B XNaguIHmKa. OrpaHI4aBaHe Ha HaNAraHETO B

* He nocrassiite CbAOBE C TE4HOCTM MpekoBaTa cuctema. AKO He 3HaeTe
BbPXy NpoaykTa. MpbckaHeTo KaK [ja MpOBEepUTE HaNsiraHETo

* Ha BOJa BbPXY eNeKTPUYECKUTE YacTy Ha BOaTa, NOTBPCETE MOMOLL| OT
MOe [1a MPVYMHI TOKOB YA@P W PUCK OT NpOGbeHIoHANEH BOTIONPOBOMMK.
noxap.  AKO MMa PUCK OT XVAPABINYECKM

* M3naraHeTo Ha NpoyKTa Ha AbXa, CHST, YI8D BLB BALIETA VHCTANALWS,
CITBHUE M BATBD MOXE d Npeamnssmka BMHaru n3nonaeavTe obopyasaHe 3a
enekTpudecka onacHoct. fMpn - NpenoTBpaTsBaHE Ha XMOPaBINYECKN
npeMecTBaHe Ha ypeaa, He abpranTe, Y. KOHCYITVDAIT 8 G
AbPXEVKN ApbXKara Ha Bparara. npodecroHaneH BoAOMPOBOAYMK,
Apwxkata Moxe fAa ce UsTpbrHe. aKo He CTe CUrypHY, Ye BbB BalLaTta

* BhumaBaitTe 4acTu OT PbLETE U WHCTanawLms HiMa [a Bb3HUKHe
TsInoT0 BU a He GbaT 3axBaHaTH XAIDABIMHEGI VAP
OT ABIKELLNTE CE HacTh BbTPE B * He nHcTanupaiite Ha Bxoaa 3a

npodykTa. 5 . ropela Boga. Baemete npegnasHn
e He ctbnBeaiite 1 He ce obnsrainTte Ha MEpKY CpelLly 3aMpb3saHe Ha

Bparata, HekMe/pkerata u ipyrv Hactm MapkyuuTe. PaBOTHUST MHTEpBan Ha
Ha xnagunHuka. ToBa Moxe Ja JoBefe TeMNepaTypaTa Ha BonaTa Tpsi6ea Aa

00 nagaHe Ha npoagykTa u nospexgaHe & MuHuMyM 33°F (0,6°C) 1 MakcMym
Ha qaCTM.v 1000F (3800).

* BHumasante a He nNpuTucHete
3axpaHeaLLms kaben. 1.2. Ynotpeba no npegHasHayeHue

e Tosu ypen e npeaHasHaveH
3a gomaluHa ynotpeba. He e
npeaHa3HayeH 3a 13nonssaHe ¢
TbProBcKa Len.

1.1.1 HC npegynpexaeHue

AKo MpoayKTLT UMa CUCTEMA 33 OXNaxaaHe
¢ R600a ras, norpuxete ce aa ubsreare
noBpesa Ha cucTemata 3a OxraxaaHe

v TpbbaTa, oKaTO M3Non3BaTe U * TpopykTeT TpAbBa Aa ce u3nonssa
NpemecTBaHe Ha npoaykTa. Toanras e CaMO 1 eANHCTBEHO 3a CbXpaHeHe Ha
3ananum. AKo oxrnaxgallata cuctema e XpaHa 1 Te4HOCTW.

noBpeaeHa, APbXKTe NpoayKTa ganeve ¢ B xnagunHvka He cbxpaHaBaiTe

OT U3TOYHMLIM Ha NoXap 1 He3abaBHO YyBCTBUTENTHU NPOOYKTU, KOUTO

NPOBETPETE MOMELLEHMETO.

6/19 BG XragunHuk / PKOBOLCTBO 3a excriroaTaLys



MHCTPYKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT ¥ ona3BaHe Ha OKOJHaTa cpena

N3MCKBAT KOHTPOMMPaHM TeMnepaTypu
(BaKCWHM, YyBCTBUTEMHW Ha TOMNMHA
nekapcTea, MEQULIMHCKMA KOHCYMaTUBU
W T.H.).

Mpoun3BoauTensT He NoemMa HuKaksa
OTrOBOPHOCT 3a noBpeau, NPUYMHEHM
OT HenpaeBwurHa yrnoTtpeba munm
HenpaBuITHO GopaBeHe.

OpurvHanHu pesepBHN YacTu e
Obpar npegocTaBsHy 10 rognHmn cneq
JartaTta Ha Mokyrka Ha npogykTa.

1.3. besonacHocT 3a geuara

CbxpaHsiBanTe onakoBbYHUTE
Marepuanu Ha HegoCTbIMHO 3a Aeua
MSCTO.

He nossonsiBanTe Ha geuarta ga cu
urpagaT ¢ npogykra.

Ako BpaTaTa Ha ypeaa e obopyaBaHa
C Kno4arnka, nasete Knio4ya Ha MSCTO,
HeOOoCTbMHO 3a Aeua.

1.4. Cvotetctaue ¢ [Jupektnea OEEO
3a U3XBbPNISHE HA OTNALbYHM NPOLYKTY

To3un NpoAyKT CLOTBETCTBA Ha

[Ounpektnea OEEO EC (2012/19/

EC). Toan cumBon HOCK cumBON

3a Knacugukaums 3a oTnagbk

OT EMEKTPUYECKO W ENEKTPOHHO

obopyagaHe (OEEO).
To3u NpoayKT € npoun3BeseH
OT BCOKOKAYECTBEHW YacTu 1
MaTtepuarnu, Kouto moraTt aa
Ce W3non3BaT NOBTOPHO 1 ca
NOAXOLALLM 32 peLmKnnpaHe.
He n3xBbpnante npogykta ¢
HopManHuTe 6uToBm

OTNagbLM W ApyruTe oTnagbun B
Kpasi Ha eKkCnnoaTauuoHHNS My
uBoT. [NpeaanTe ro B
cbbupaTenHus LeHTbP 3a
peLuKnMpaHe Ha enekTpUYecko 1
enekTpoHHO 0bopyaBaHe. Mons,
KOHCYNTUpainTe ce C MECTHUTE
BNacTy, 3a [a Hay4uTe noseye 3a
Te3u LLeHTPOBe 3a CbbupaHe.

1.5. CvotBetctaue ¢ [upektua RoHS
e To3Kn NpOAYKT CbOTBETCTBA Ha

Owupextnea OEEO EC (2011/65/
EC). He cbabpxa BpeaHu un
3abpaHeHn maTtepuanu, NoOCOYEHN B
OupexTnBara.

1.6. WHdopmaums 3a onakoskaTa
e OnakoBkaTa Ha npoAyKTa e

npousBedeHa OT peunknmpaHu
MaTepuanu B CbOTBETCTBME C
HalLMTe HauMoHanHu pasnopenou
3a onasBaHe Ha OKonHaTta cpeaa.

He naxebpnsinte onakoekaTa
3aeHO C MECTHUTE U Opyrn
oTnagbuun. BbpHeTe v B NyHKTOBETE
3a cbOMpaHe Ha OnakoBbYHM
mMaTepuanu, onpegenexHu ot
MECTHUTEe BMNacTHu.

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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E XnagunHuk
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Indicator naHen 7. Chiller
Macno & cupeHe pasgenu 8. Chiller nokputne n cTbKIIO
MNocTaBka 3a anuya 9. [logBwxHM padToBE
Perynupyemun pacdta 10. BuHapcka nsda

cTenaxm 3a byTunkm * no xernaHue
Perynvupyemun npegHu kpaka

[i]

*Onuws: durypuTe B TOBa PKOBOACTBO Ca CXEMATUYHI 1 MOXE Aa He CbOTBETCTBAT TOYHO Ha
Baluvs npoaykT. Ako BawwmaT npoaykT He Cbabpxa CbOTBETHUTE YacTy, MHOPMaLMsTa Ce OTHACS
3a Apyr Moaenu.
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MoHTax

3anomHeTe, Ye NpPoM3BOAUNTENST
He HOCW OTFOBOPHOCT, B Cly4ain, Ye
npefocTaBeHaTa B pbKOBOACTBOTO 3a

yrnotpeba nHopmaums He ce criasea.

3.1. Ha kakBO ga o6bpHeTe

BHMMaHWe NMpu NOBTOPHO

TpaHcnopTupaHe Ha

XragunHuka

1. XnagunHukbT TpsibBa Aa ce
M3npas3Hn 1 NoYNCTU npegn BCAKO
TpaHcnopTMpaHe.

2. PadToBeTe, akcecoapute,
KOHTENHepa 3a 3ana3BaHe CBeXecTTa
1 Op. B xnagunHuka Tpsbea ga ce
3anensaT gobpe ¢ nsonupbana cpeLuy
OpyCaHeTo npu NpeHacsHe.

3. OnakoBkara TpsibBa Aa ce obmkonm
¢ nebeno TMKCO 1 30paBu BbXETa
1 npaBurara 3a TpaHcropTupaHe,
Harne4yaTaHu BbpxXy onakoBkara, Aa ce
crassar.

He 3abpasgure...

Bceku peumknmpaH NpoayKT e oT nosnsea
3a npupoaara 1 HauuoHanHuTe
pecypcu.

AKo vckaTe Aa fonpuHeceTe 3a
PELMKIIMPAHETO Ha OMaKOBLYHUTE
mMartepvany, Moxe Aa nory4ute
nHdopMaLws 3a ToBa OT MECTHUTE
BMaCTV U OpraHu 3a onasBaHe Ha
oKorHara cpeaa.

3.2. NMpeau pa 3ano4yHeTe

paboTa ¢ xnagunHuka

Mpeawn aa 3anovHeTe ynoTtpeba Ha
XnagunHuka, Mond noBsepeTte
CIegHoTo:

1. BbTpeluHocTTa Ha xnagunHuka
Cyxa N1 e 1 MOXe N Bb3OyxXbT Aa
LMpKynvpa cBobOAHO B 3agHata My
yacT?

2. Moxe ga MoHTupaTe Agata
nrnacTamacoBU KInvHa KakTo e
noKasaHo Ha uncTpauusTa.
lMnacTtmacoBuTe KNMHOBE OCUrypsiBaT
Hy)KHaTa OVUCTaHUMS Mexay
XrnagurnHvKa n cTeHara, Taka Ye ga
Ce OCUrypv LMpKyrnaums Ha Bb3ayX.
(UntocTpaumsita Ha douryparta e camo
NPUMEP 1 He OTroBaps TOYHO Ha
BaLLINSI MPOAYKT.)

3. [louncrtere BbTPELLUHOCTTA Ha
XNagunHvka, KakTo € npenopbyaHo B
pasnen "lMooapbkka 1 nouncTeaHe".

4. BkrtoyeTe xnagurHvika B KOHTaKTa.
Mpw oTBapsiHe Ha BpaTaTa BbTpeLUHaTa
namMnuyka ceeTsa.

5. Lle uyete Wwym, Korato KOMNPECOpPHLT
3arno4He ga pabotu. HopmanHo
€ Te4YHOCTTa U rasoBeTe B
oxnaguTernHarta cuctema Aa uaaaear
LUYM, JOPWY KOMMPECOPBT Aa He
pabotu.

6. [NpegHuTe BN Ha XNagunHKKa
MOXe Aa ca TOMNMn Ha NunaHxe.
ToBa e HopmarHo. Tesu Yactu ca
npoekTMpaHu Aa Gbaar Tonnm ¢ Len
n3bsireaHe Ha KOHOeH3auusATa.

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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MoHTax

3.3. EnekTpuyecko cBbp3BaHe
CBbpxeTe xnagunHvka KbM 3a3emeH
KOHTaKT, KOWTO ce npeanassa oT OyLUOH
C NoaxoAdLl KanauuTer.
BaxHo:
» CBbp3BaHeTo TpsibBa ga obae
HanpaBeHO B CbOTBETCTBME C
HapenbwuTe B cTpaHaTa.

* LlencensbT TpsibBa Aa e necHo
[OOCTbINEH Cres MOHTaXa.

* [locoveHaTa MoLLHOCT TpsAbBa aa
OTroBapsi HA MOLLIHOCTTa Ha BaLLETO
3axpaHBaHe.

» [lpn cBbp3BaHETO He BMBa Aa ce
nons3eart yabImKUTENN N PA3KIOHUTENI.

Ako kabenbT e NoBpeneH,
TOW TpsibBa a ce nogmMeHu oT
KBanMuUMpaH TEXHUK.

YpenwT He 6vBa aa ce
nonaea npeau Toa 6bae nonpaseH!
ChblLEeCTBYBa OMNacHOCT OT TOKOB yaap!

3.4. N3xBBbpnsiHe Ha
onakoBb4YHUTEe MaTepuanu
OnakoBbYyHUTE MaTepuanM Moxe fa
npeacTaBnsiBaT OMacHOCT 3a Jeuara.
ﬂp'b)KTe OonakoBbYyHUTE maTtepunanum
Janed OT [ocCTbMa Ha geua wunu
N3XBbpreTe pasferiHo, B CbOTBETCTBUE
C yKasaHusiTa 3a WU3XBbprsHEe Ha
oTnagbumn. He rv naxebpnsnTte 3aegHo ¢
apyrute 6GutoBu oTnagbuum.

OnakoBkata Ha Bawwusa XNnagunHukK

3.5. U3xBbpnsiHe Ha
cTapusi BU XJnagunHuK.
V|3XB'bpﬂeTe CTapua Ccu ypen Taka, 4de

Oa He HaBpeauTe Ha OKOoInHaTta cpena.

* Moxe Oa ce KOHCyrnTupare C
OTOPU3NpPaHNA Tbproeewl, Uin LeHTbpa
3a c1>6|/|paHe Ha OoTnagbUW BbB Ballata
06LLI,I/IHa OTHOCHO U3XBbPITAHETO Ha
XnagunHuKa Bu.

Mpeaun ga usxsbpnuTe XnaaunHuka Bu,
oTpexeTe kabena v, ako BpaTaTta
€ CbC 3aKIoYarnku, rm HanpaseTe
Heunsnonseaemu, Taka, Ye aa
npennasuTe AeLaTta OT BCAKaKBM
€BEeHTYyarnHu p1ckoBe.

3.6. NocTaBAHEe HU MOHTUpPaHe

Ako BpaTara Ha cTasTa, KbOeTo
LLie VHCTanupare XaaurnHuka, He e
[I0CTaTb4HO LLUMPOKA 3a Aa MUHE ypeaa
npes Hesl, ce obafeTe B OTOPU3MPAHUS
cepBw3 3a a cBansAT BpaTtuTe Ha
XragunHyKa v ro BkapainTe CTpaHU4YHO
npes Bparara.

1. MHCTaﬂMpaVITe XnaguiiHuKa Ha MACTO,
KbAETO MOXe J1eCHO Aa Cce nor3sa.

2. [pbXTe xnagunHuka ganed ot
TOMMMHHN U3TOYHMLW, 3aYLLUHM MecTa
1 npsika CITbHYeBa CBETIIMHA.

3. Tpsibea ga ocurypute gobpa
BEHTUaLMS OKOSO XMafurHmka 3a aa
MOXe Ton Aa pabotn epekTBHO. Ako
LLIe MOHTUpaTe XagurHmka B HULLA
B CTeHarTa, TpsibBa ga nma noHe 5 cm
pascTosiHMe OT TaBaHa 1 cTeHarta.
AKO NOAbT € NOKPUT C KUINUM, YpeabT

e u3paboTeHa OT  peuuKnMpyemmu TpsibBa ga ce noBaurHe Ha 2.5 cm ot
maTtepuanm. noga.
4. TlocraBeTe xnagurnHuka Bbpxy paBHa
nogoBa NoBbLPXHOCT 3a Aa ce usberHe
KnateHe Ha ypeja.
10/19 BG XragunHuk / PbKOBOLCTBO 3a excriroaTaLys
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ﬂ MNoaroToBka

XnagunHuksT BY TpsibBa aa ce
MHCTanmpa rnoHe Ha 30 cM pa3cTosiHMe
OT TOMIMHHW U3TOYHULIM KaTO KOTIIOHW,
dypHW, LEHTParHo NapHo, Ha NnoHe 5
CM OT eNEeKTPUYECKN NEYKN 1 He Tpsbea
[a ce usnara Ha npsika CribH4eBa
CBETNMHa.

Temnepartypara B cTasiTa, KbAEeTO Lie
MHCTanupare xnagunHuka, Tpﬂ6Ba

na e noHe 5°C. Ynotpebarta Ha
XnagunHuka npuv no-CtyaeHu ycnosua
He e nNpenopbYMTENHA, ThI KaTo TOBa
ce 0TpassiBa Ha ePEKTUBHOCTTA My.

MpoBepeTe Oanv BbTPELLHOCTTa Ha
XMagunHuKa e NnoYmcTeHa MsLano.

AKO [1Ba XNnagunHuKa ce uHcTanmpar
eauH Oo Apyr, Tpsioea aa vma noxe 2
CM pa3CTosHVE MOMEXKIY VM.

KoraTo usnonseare xrnaaunHvka 3a
MbPBY MbT, CeABainTe cregHnTe
yKasaHusl npes mbpeuTe 6 Yaca.

Bparara He G1Ba a ce oTBapsi YECTO.

XnagunHuksT Tpsbea ga pabotm
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

He nakntouBanTe xnagunHuka ot
wencena. AKo nma NpekbCcBaHe Ha
3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXETe

[a KOHTponuparte, Morsi mpo4veTeTe
npegynpexaeHusTa B pasgen
“Bb3MOXHM peLLeHnst Ha Bb3HUKHAMNN
npotnemn”.

KoLluHMumMTE/MEKMeKeTaTa. KOUTO ce
NpenocTaBsiT 3ae4HO C OXIaAMTENHOTO
otaeneHve, TpsibBa BUHarM ga ce
M3MOn3BaT, 3a Ja Ce OCUIypu HUCKO
eHepronoTpebreHre 1 No-0obpu
YCIOBMSI 32 CbXpaHeHMe.

KoHTaKT Ha XpaHu ¢ TemnepaTypHus
JaTyvK B OTAENEHNETO Ha
dhpusepa Moxe Aa yBenuun

eHepronoTpebneHneTo Ha ypeaa.
Mopaam ToBa TpsibBa Aa ce n3dsarea
BCSIKaKbB KOHTaKT CbC ceH3opa(ute).

OpvryHanHarta onakoBka 1 U3onupaLum
matepuanu Tpsibea aa ce 3anassT

3a ObeLLo TpaHCcnopTMpaHe unm
npemMecTBaHe.

Mpw HAKOU MOZENV NaHenbT 3a
yrnpaBrieH\e aBToMaTU4HO ce
U3KIKoYBa 5 MUHYTU crief] 3aTBapsiHe
Ha Bpartarta. LLle ce akTvBMpa NOBTOPHO
crnep oTBapsiHe Ha BpaTtara unm
HaTMCKaHe Ha HSKOW OT KraBuLuTe.
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EI/I3non33aHe Ha cppusepa

PaboTHaTa TeMnepaTypace KOHTponmpa
OT TemnepaTypHusl perynarop.

@)
|

Warm «+@—o—e—8—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0 = OxnaxpaHeTo Ha cuctemara e
M3KJTHOYEHO
1= Han-cna6o oxnaxpnaHe (Han-
TONmMo).
5 = Han-cunHo oxnaxpaHe (Han-
CTYAEHO)

CpepgHata TemnepaTypa B xnagunHuka
Tpsbea aa 6vae okono +5° C.

Mons, HacTponTe cnopep >xenaHata
Temnepartypa.

3abenexuTte, 4e TemnepaTypuTe ca
pasnnyHn B pasriMvyHUTE OXNnaguTeriHu
YyacTu.

Hawn-ctyneHo e Hapg otgeneHueTo 3a
3eneH4vyun.

BbTpewHarta TemnepaTtypa 3aBUCU U
OT TeMmnepaTtypaTta Ha OKOnHaTa cpeaa,
YyecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTata U
KONMM4YeCTBOTO XpaHa, CbXpaHdABaHa B
XnagunHuka.

YecToTOo OTBapsiHe Ha Bparata Boau
0O MOBULIABaHE Ha BbTpellHaTa
Temneparypa.

3aToBa ce npenopbyBa Bb3MOXHO Hali-
Obp30 3aTBapsiHe Ha xNagwrnHuKka cneq
nonasaHe.

BbTpewHarta
xnagunHuka ce
crnegHUTE NPUYUHY;

+  Ces0HHM TeEMnepaTypu,

TeMneparypa Ha
NnpomMeHA  nopagu

* Yecro oTBapsiHe Ha Bpartarta 1
OCTaBSIHETO 1 OTBOPEHA 3a ObM
nepvogu,

» XpaHa, noctaBeHa B xJlaaurHuka,
0e3 faa 6bae oxnageHa Ao ctanHa
Temneparypa,

* MscToTo Ha xnagunHvka B ctasiTa
(Hanp. n3naraHe Ha cribHUE).

« MoxeTe fa HacTpouTe NPOMeHnm1Bea
TemnepaTtypa BbB BbTPELIHOCTTA
Ha ype[a, B 3aBUCUMOCT OT
CMOMEHaTUTE MPUYNHU, KaTo
uanonasare Tepmocrara. Homepara
OKOMMO TEPMOCTaTHMS BYTOH NoKa3saTt
rpaflycute Ha oxnaxaaHe.

« AKo OKOnHaTa Temnepartypa e
Hapg 32°C, 3aBbpTeTe OyTOHa Ha
TepmocTaTa Ha MakcumarHa nosuuus.

» AKO OKOnHaTa Temnepartypa € nog
25°C, 3aBbpTeTe TepMOCTaTHUSI BYTOH
Ha MUHUMarIHa No3uuys.

(i

*Onuus: durypute B TOBa PHKOBOACTBO 3a eKCNoaTaLys ca NPoeKTH 1 MoXe fa
He CbOTBETCTBAT HaMbIHO Ha Baluust npoaykT. Ako BalumsiT npoaykT He Cbabpka
CbOTBETHUTE YacTy, MH(hOpMaLMsITa Ce OTHACS 3a PYrv MOAENN.

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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MU3non3BaHe Ha npoaykTa

OxnaxpaHe

CbxpaHeHue Ha xpaHa

XnagurnHoTo oTgeneHve Cryxu 3a
KpaTKOTpPanlHO CbXpaHEeHWe Ha MNpecHu
XPaHu 1 HaNUTKW.

CobxpaHsBaviTe MIeYHUTE MNpPOAYKTU B
CbOTBETHOTO OTAENEHne B xnagurnHuka/
dpusepa.

ByTunkute morat ga ce CbxpaHsaBaT B
ObpXaya 3a OyTunkv unm Ha padra 3a
OyTWnKkM Ha BpaTara.

Hain-gobpe cbxpaHsiBanTe CypoOBOTO

Meco B  MOMIUETUIIEHOBM  MIIMKOBE
B  OTOENEHMETO,  HaW-0TAOMY  Ha
xnagurnHuka/dppusepa.

OctaBere TOMmaTta xpaHa W HamnUTKu
Ja ce oxragAaT Ao CTavHa Temneparypa
npeov ga rm nocraBute B xnagurnHuka/
dpusepa.

* BHumaHwne

CbxpaHsiBAHETO Ha  KOHLUEHTpuMpaH
ankoxonm cTaBa CaMO B W3MpaBeHo
MONOXEeHNEe N NTbTHO 3aTBOPEH.

* BHumaHwne

He CbXpaHsiBanTe €KCMNO3UBHN
mMaTtepuanu 1 CbAOBe C 3ananvMmu
nponureH rasose (Cnpen-cMeTaHa n ap.)
B ypeaa. ima onacHOCT OT eKcrnonosusi.

Pa3nonaraHe Ha xpaHaTa

TaBa 3a anua Anua
XpaHa B cboBe
Padtose Ha P AOBS,
XNEMIHAKE YMHWM 1 3aTBOPEHMU
KOHTeWHepn
Manku n
Padtose Ha
nakeTMpaHu XpaHu
BpaTaTa Ha
N HanuTkK (Kato
XNagunHoTo
oTneneHme MISIKO, NN040B COK
n 6upa)
KoHTenHep 3a
3anasBaHe Ha gleﬂ'_loeﬁ'iBiS
cBexecTTa y

Pa3mpa3ssaBaHe Ha ypena

YpeOsT ce pasnexaa aBToMaTUyHO.

14/19 BG

XnaaunHuk / PKoBOACTBO 3a excrinoaraLys




E MopapbXKKa M NOYMCTBaAHE

PeOBHOTO MOYMCTBaHE Ha MpoaykTa  Lie
YABITKM CEPBU3HIS MY KMBOT.

c MPEOYNPEXAEHUE: Uakniouete
3axpaHBaHETO, Npean Aa novmucTuTe
XnagunHuka.

e He n3nonsBanTe oCcTpu U
abpasunBHM MHCTPYMEHTK, CanyH,
noYncTBaLLM NpenapaTu ca AoMma,
LeTepreHTu, ras, 6eH3uH, nak
v apyrv nopgobHu BelecTsa 3a
noymncTBaHe

e 3a nNpoayKTUTe KOUTO
He npuTexasBaT QyHKLMS
3a npefoTBpaTaABaHe Ha
3aMpa3siBaHeTo, BOAHUTE Kanku
mMoraT gaa obpasyBar csiol ¢
nebenvHa no wWuprHaTa Ha NpbCT
Mo 3afHaTta CTpaHa Ha XNaAu/HOTO
oTaeneHue He ro noyncreanTe;
HWKOra He NpuiaranTe cMaska uan
Apyrv nofobHu npenapaTu-

e l3non3BanTe camo neko
HaBnaXxHeHa MUkpodrbbpHa
Kbpra, 3a Aa No4YnCcTUTe BbHLIHATA
MOBbPXHOCT Ha npoaykTa. [bbuTte
N ApyruTe TUNoBe NoYnCTBaLLM
Kbprv MoraT fa Hagpackat
MOBbPXHOCTUTE.

e Pa3TBOpeTe efHa YaeHa NbXN4YKa
copa bukapboHaT BbB BoAa.
HaenaxxHeTe napye nnaT u
nsctmuckanTte M3bbplieTe ypena c
Tasu Kbpna v nofcywete gobpe

e [lorpuxeTe ce BbpXy Kanaka Ha
flaMnaTa n ApyruTe enekTpmuyecku
YyacTu Aa He nonagHe Boja.

e [loyncTteTe BogaTta Cc MoMoLLTa
Ha BNaXkHa Kbpna. Mi3BageTe
BCUYKM NpeMeTH, 3a a M3BaguTe
BpaTaTa 1 padToBeTe [loBanrHeTe
padToBeTE Ha BpaTaTa, 3a Aa
rm nssagute Nouncrtete n
noacylweTe padToBETE, Clef TOBa

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys

M MOHTMpanTe 0THOBO, MTb3ranku
rnm oTrope

e He nsnonsealTe xJ0pHa Boja
WAV NPOLYKTU 3@ MOYUCTBAHE
Ha BbHLUHATa NOBBbPXHOCT U
XPOMMpaHWTE YacTu Ha NpoayKTa.
XNopbT LWe Npefn3BMKa pbXaa no
Te3n MeTaNHU MOBBbPXHOCTMU.

6.1. lpepotBpatsBaHe Ha
obpasyBaHe Ha noLUnM MUPU3MM
MpooykTbT ce npousBexaa 0e3  Hukakeu

MApU3NMBM  MaTepuanu.  Bbnpeku  ToBa

CbXpaHEHMETO Ha  XpaHWTENHUTE  MPOLYKTU

B HEMoaxodsWy CeKUMM U HEenpaBWIHOTO

MOYMCTBAHE HA BBLTPELUHUTE MOBLPXHOCTU MOXE

[ia [oBefie [0 06pa3yBaHe Ha NOLM MUAPH3MA.

3a pa wu3berHete TOBa, mounCTBaWTe

BbTPELLHOCTTA C rasupaHa Boga Ha Bcekn 15 aHu.

e CbxpaHaBanlTe xpaHaTa
B 3aTBOPEHU Cb0BE
MukpoopraHmsmmTe Morat
[la Ce pa3npoCTpaHAT U3BLH
He3aneyaTaHW XpaHUTesTHU
NPOAYKTN 1 A3 NPUYUHAT NOLLIN
MUPU3MU.

e Jla He ce CbxpaHsBaT XpaHu
C U3TeKbJ1 CPOK Ha FOAHOCT U
pa3BajieHu TaknBa B XlafguJHMKa.

e He n3non3eante ocTpu U
abpa3mnBHM MHCTPYMEHTU UK
CanyH, AOMaLLHM MOYNCTBALLN
npenapaTtu, NepuiaHK NpenapaTu,
6eH3MH, beH30J1, BOCbYHM U T.H., B
NMPOTUBEH CAy4Yal LaMnuTe BbpXy
NaacTMacoBM YaCcTyW Le n34yesHaT
N We HacTbnu gedopMaums.
Vi3nonseanTte Tonna Boga u
MeKa Kbpra 3a MOYUCTBAHE U
NoAcCyLUaBaHe

6.2. 3awwTa Ha nnacTmacoBuTe
MOBBLPXHOCTY

Pasngaroto  onuo BbpXy nnactMacosute
NOBBbPXHOCTM MOXE [a noBpean NoBbPXHOCTUTE

15/19BG



OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTHU

lpoBepeTe TO3M CUCHK, NPean 4a Ce CBbpXKETe
CbC CepBu3a. ToBa e Bu cnectn Bpeme u napw.
To3n cnMCBK BKMIOYBA YECTUTE  OMMaKBaHMS,
KOMTO He ca CBbp3aHu C AedekTHa 13paboTtka 1nm
Matepuanu. Hsakou chyHKLMKM, CNOMEHATU TYK, MOXe
[a He Ca BanvaHuW 3a BalWs NPOLYKT.
XnagunHuksLT He paboTu.

e |llencensT He e BnesHan gobpe
>>> BkntoueTe ro, 3a Aa Bnese
HaMbJIHO B KOHTAKTa.

e [Ipeana3suTenaT, CBbp3aH KbM
rHe340To 3a 3aXpaHBaHe Ha
NpoAyKTa WKW Ha raBHUS
npegnasuTen, e Usropssn. >>>
[NpoBepeTe npegnasuTenunTte

KoHpeH3auusATa Ha CTpaHW4yHaTa CTeHa Ha

xnagunHoto otaenexme (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL n FLEXI ZONE).

e Bparata ce otBaps TBbpAe
yecTo >>> BHMMaBalTe ga
He oTBapsATe BpaTaTa TBbpLAE
yecTo.

e OkonHaTa cpefa e TBbpAe
BnaXkHa. >>> He nHctanupante
npoAyKTa BbB BfiaXKHa OKOJSTHA
cpepa.

e XpaHuTe CbabpXaLn
TEYHOCTW, Ce CbXpaHsABaT B
He3aneyaTaHu CbpoBe >>>
CbxpaHsiBaWiTe xpaHuTe,
CbAbPXKALLM TEYHOCTH, B
3aTBOPEHM CboBE

e Bpararta Ha ypepna e ocTaBeHa
oTBOpeHa. >>> He apbxTe
BpaTaTa Ha ypefa oTBOpeHa 3a
Ob/ro Bpeme

e TepMoOCTaTbT e HacTPOEeH Ha
TBbPAE HUCKa TeMnepaTypa.
>>> HacTponTte TepMocTaTa Ha
noaxoAdLla Temneparypa.

KomnpecopbT He pa6oTu.

e B cnyyalt Ha BHe3amnHo
npeKbCcBaHe Ha 3axpaHBaHEeTo
WAM n3pbpnBaHe LWencena Ha
3aXxpaHBaHeTO 1 NOBTOPHOTO
My BKJIlOYBAHE, HanaraHeTo Ha
rasa B oxJlaguTenHaTta cuctema
Ha NpoaykTa He e banaHcupaH,
KoeTo 3afencTBa TepMMYHa
3almMTa Ha KoMnpecopa.
[poayKTbT LWe ce pecTapTmpa
cnep okono 6 MUHyTU. Ako
NPOAYKTBT He ce pecTapTupa
crief, TO3M Nepuof, CBbpXeTe
ce CbC cepBU3a.

e PasmMpassaBaHeTo e aKTMBHO.
>>> ToBa e HopMasnHo 3a
HaMb/IHO aBTOMATUYHOTO
pa3sMpassiBaHe Ha NpoayKTa.
PasmpassaBaHeTo cTaBa
nepuoanyHo.

e [1poAyKTbT He e BKIOYEH. >>>
YBepeTe ce ye 3axpaHBaLLUAT
Kaben e BK/IOYEH.

e HenpaBwfiHa HacTpoiKa Ha
TemnepaTypaTa. >>> VI3bepeTe
noAxoAfLLaTa HaCcTpoMKa Ha
TeMnepaTypaTa.

e 3axpaHBaHeTo e U3KJIYEHO.
>>> [1podyKTbT LWe NpoABbIXM
fa pabotn HopManHo
cef, Bb3CTaHOBSBaHe Ha
3axpaHBaHeTo.

PaGoTHuaT LWyM Ha XnagunHuka ce yeenu4iaBa

no Bpeme Ha ynotpe6a.

e PaboTaTa Ha NnpofyKkTa MoXe
[la Bapupa B 3aBUCUMOCT
OT NMPOMEHUTe Ha CTalHaTa
TeMnepaTypa. ToBa e HOpManHo
M He e HeM3NpPaBHOCT.

XnagunHuKLT paboTn TBbpAE YeCTO UK
TBBbpAE ABAIO.
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha Hen3npaBHOCTU

® HoBuWAT NPOAYKT MOXe Aa e no-
ronsm ot npeauwHus. Mo-ronemute
npoayKkT e paboTaT no-AwbAaro.

® TeMmnepaTypaTa B NoMeLLeHneTo
MoOXe Aa e Bucoka. >>> [1pogykTsT
0brkHoBeHoO Lie paboT No-Abaro npu
BMCOKa TemMnepaTypa B NOMeLL,eHNeTo.

® [IpoayKTbT MOXe [ia e BK/toYeH
HaCcKOpO WV HOB XpaHWUTeneH
NPOAYKT i@ € NocTaBeH BbTpe >>>
Ha npopykTbT We My oTHeMe noseye
BpeMe, 3a [la JOCTUTHe 3afafieHaTa
TeMrnepaTypa, KoraTo e Hackopo
BKJTIOYEH WJIN B HErO e NocTaBeH
HOB XpaHuTenieH NpoAykT. ToBa e
HopMasHo.

® B npoaykTa ckopo Moxe fia ca bunu
nocTaBeHU ronemMu KoanyecTsa
ropelya xpaHa. >>> He nocrassiite
ropeLya xpaHa Wav HanuTku B
XnagunHmKa.

® BpaTute ca oTBapsHM Y4ecTo unu ca
61N Lbp>KaHU OTBOPEHU ObAr0. >>>
[BvxewmsaT ce BbTpe TOMbJ Bb3AYX
LLie No3BOAW Ha NPoAyKTa Aa paboTu
no-gbnro. He oTBapsiiTe TBbpAEe 4ecTo
BpaTuTe

® BparaTa Ha dpusepa unu xnagunHmka
MOXe Aa e oTKpexHaTa. >>> YBepeTe
Ce Ye BpaTUTE Ca HaMbJIHO 3aTBOPEHMU.

® 3apafeHaTta TemMnepaTypa Moxe fia
e TBbpfe HUcka. >>> 3afaiite no-
BMCOKa TemMnepaTypa 1 n3yakamnte
npoaykTa ia AOCTUIHEe HacTpoeHaTa
TeMmnepatypa.

® |llanbaTa Ha BpaTaTa Ha xnaguiHMKa
unun ppunsepa Moxe fa e 3aMbpCeHa,
M3HOCeHa, CYYMeHa UK fa He e
rnocTaBeHa npaBwiHo. >>> lNouyncrete
UM cMeHeTe Wwanbarta. MospepeHaTa/
M3HoceHa wWaiba Ha BpaTaTa Lie
foBefie 10 NO-NpoAb/KUTENHA
paboTa Ha NpoAykTa, 3a fia ce 3anasm
TekyLlaTa TemnepaTypa.

Temnepatyparta BbB (hpusepa e TBbpae
HWUCKa, HO TeMnepaTypara B XnagusHuka e
[oCTaTb4Ha.

e TBbpae HUCKA 3ajafeHa
TeMnepaTypa BbB GpU3epHOTO
oTheneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TemnepaTypa BbB
bpr3epHOTOT oTAENEHNE U
npoBepeTe 0THOBO.

TemnepaTyparta B XnagunHuka e TBbpae
HUCKa, HO TeMnepaTypaTa BbB (hpu3epa e
pocTaThyHa.

e TBbpae HUCKA 3afafeHa
TemnepaTypa B XJ1aAnSIHOTO
oTaesieHue >>> 3aganTe no-
BMCOKA TemnepaTypa BbB
bpr3epHOTOT oTAENEHNE U
npoBepeTe 0THOBO.

ChbXpaHsiBaHUTE B XJTaAMIHOTO OTAemNeHne
XPaHWTENHN NPOAYKTH Ca 3aMPa3eHu.

e TBbpAe HUCKa 3ajafeHa
TemnepaTypa B XNagu/IHOTO
oToeneHue >>> 3agaiTte no-
BMCOKa TeMnepaTypa BbB
bpr3epHOTOT OTAENEHNE U
npoBepeTe OTHOBO.

Temneparypara B XnaaunHvka unu dppusepa e
TBbpAE BUCOKa.

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

TBbpae BUCOKa 3afajeHa
TeMmnepaTypa B XJIafUJIHOTO
oTpenexve >>> 3agafgeHata
TeMmnepaTypa B XJlafUJIHOTO
oTAEeNeHne BAnse 1

Ha TeMrepaTypaTa BbB
bpusepHoTO OTAENEHNE.
MpoMsHa Ha TemnepaTypaTa
Ha oxnagutens unu dpusep
oTheneHne n n3yakamnTe,
L,0KaTo TemnepaTtypaTta Ha
CBbp3aHUTe oTAesIeHus
LOCTUTHE NOAXOASALLO HUBO.
Bpatute ca oTBapsiHu YecTo
WK ca bunu gbpXKaHu
OTBOPEHM LbJiro. >>> He
0TBapsinTe TBbpLE YecTo
BpaTuTe

BpaTaTa MOXXe a € OTKpexHaTa.

>>> HanbnHo 3aTBOpETE
BpaTaTa.

MpofyKTbT MOXe [la e BKJIYEH
HaCKOPO MU HOB XpaHWTeseH
NPOAYKT @ e NoCTaBeH BbTpe
>>> ToBa e HopManHo. Ha
MPOAYyKTa e My OTHeMe
noseye BPeMe 3a ja LOCTUTHe
3ajjafileHaTa TeMnepaTypa,
KoraTo e HacKopo BKJ/ItOYeH
WK B HETO € NOCTaBEH HOB
XpaHWTeNeH NpoayKT.

B npopykTa ckopo Moxe fa

ca bunu nocTaBeHn rofemMm
KonMyecTBa ropeLya xpaHa. >>>
He nocTaBaiTe ropelia xpaHa
WAN HaMUTKK B XNa4UIHMKA.

Pa3knaiaHe unu wym.

e TepeHbT He € paBeH WUn

yCTONYMB. >>> AKO NPOAYKTBLT
ce Tpece, KoraTo ce npeMecTsa
baBHO, HacTpoiTe KpayeTaTa
3a banaHcupaHe Ha npoaykTa.
YBepeTe ce Ye ocHOBaTa €
LOCTaTbYHO yCTONYMBA LA
U3LBPXKW NPOAYKTa.

Bcuuku npegMeTu, noctaBeHn
BbPXY XJaAWUIHMKE, MOXe

[,a NpeAn3BuMKa LUyM. >>>
OTcTpaHeTe BCUMYKM NpeLMeTH,
nocTaBeHW BbpXy NpoayKTa.

I'Ipo.qym:'r un3gaBa WyM Ha Tevalla, u3Tuyaiia

W NpbCKalla Te4YHOCT.

MNpHUMNnUTE Ha
byHKLMOHMPaHe Ha NpoayKTa
BKJIOYBAT TEYHW W ra30BMU
noToumn. >>> ToBa e HOpMaJsHo
M He e HeM3MpaBHOCT.

Ot npoaykTa ce YyBa 3BYK Ha BATBHP.

MpoayKTbT N3non3Ba
BEHTWUNATOp 3a npoLeca Ha
oxJlaxzaHe ToBa e HOpMasnHo U
He e HeU3MNPaBHOCT.

Wma KoHpeH3 no BbTPeLHNTe CTEHU Ha

npoaykra.
['OpeLLoTOo MK BAAXHO BpeMe
e yBeNIMYK nefa u KOHAEeH3a.
ToBa e HopManHo n He e
Hen3MnpaBHOCT.
Bpatute ca otBapsiHu YecTto
nnu ca bunu obpxaHu
OTBOpEHW AbAro. >>> He
oTBapsiMTe BpaTUTe TBbpPAE
4eCcTo; aKo e OTBOPEHa,
3aTBOpeTe BpaTarta.
BpaTtaTa Moxe fa e oTkpexHaTa.
>>> HanbfiHo 3aTBOpeTe
BpaTaTa.

WMma KoHAeH3 BbpXy ekcTepropa Ha npofyKTa

nnun mexay Bparure.
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha Hen3npaBHOCTU

b BpeMeTo Ha OKOJIHaTa cpefa

MOXKe [a € BlaXHo, ToBa e
CbBCEM HOPMaJIHO MpW BaXxHO
Bpeme >>> KOHAEH3bT e ce
pascee KOraTo BJAAXHOCTTa Ha
Bb3/yXa Hamanee

WHTepuop®LT MypHLLe nowo.
L4 ﬂpOD,YKT'bT He Cce NMo4yncTBa

pefoBHO. >>> [ToyncTeTe
BbTPELLHOCTTa PefoBHO,
n3nonssanku rbba, Tonna soga
¥ rasupaHa Boja.

Hsakoun cbaoBe M 0MakoBbYHM
MaTepuanu Moxe Aa
Nnpeav3BUKaT MUPU3MU.

>>> /I3non3salTe cbaoBe U
oMakoBbYHUW MaTepuanu bes
MUpHC.

XpaHaTa e nocTaBeHa B
HenpaBuWieH Cbpa,. >>>
CbxpaHsiBaviTe xpaHaTa

B 3aTBOPEHW CbA0BE
MukpoopraHnuamMute morat
[la Ce pasnpoCTPaHaT N3BbH
He3aneyaTaHW XpaHUTeNHu
NPOAYKTM U fa NPUYUHAT NoLK
MUPU3MMU.

OTcTpaHeTe BcsikakBum
pa3BafieHn XpaHu U TakMBa
C U3TeKbJ CPOK Ha FOAHOCT OT
npoaykTa.

Bparara He ce 3aTBaps.

e XpaHWUTeNHWUTE NakeTn MoXe
na bnokupat BpaTtaTa. >>>
[lpeMecTeTe BCUYKM MPOLYKTH,
brnokupalym BpatuTe

e [lpoZyKTbT He e B U3LSN0
N3MnpaBeHo NoNoXKeHMe
BbpXy noga. >>> HacTtponTe
KpayeTaTa, 3a aa banaHcupare
npoaykTa.

e TepeHbT He e paBeH WK
ycTonuuB. >>> YBepeTe ce,

Yye OCHOBATa € J0CTaTbyHO
yCTOMYMBA W paBHa, 3a fa
N30bPXKU NPOAYKTa.

OTAeneHNeTo 3a 3eNeHyyLIM € 3acefHaro.

e XpaHWUTeNHWUTE NPOLYKTU MOXe
[la ca B KOHTaKT C ropHaTa
4acT Ha YeKMeIXKeTo. >>>
[penogpepeTe xpaHUTeNHUTE
NPOAYKTU B YEKMELKeTO.

Ako MoBbpxHocTuTe Ha Ypepa Ca

lopewwm

e [lokaTo ypeabT pabotu, Mmorat
[la ce HabnoaaBaT BUCOKM
TemnepaTypu MexXay LBeTe
BpaTu, CTPAHUYHUTE MaHenu
1 3apHaTa peleTka. ToBa
€ HOpMaJiHO U He U3MCKBa
cepBu3Ha ycnyralbbaeTe
BHMMAaTEJNIHW, KOraTo JoKocBaTe
Te3M 30HM.

MPEOYMPEXOEHWE: Ako
npobremMbT He 6bae 0TCTpaHeH,
crep kaTo crefBaTe VHCTPyKLu1Te B
TO3W pa3fen, CBbPXKETE Ce C Ballus
[0CTaBYMK UNK C OTOPU3NPaH CepBu3.
He ce onuTBaiiTe aa peMoHTMpaTe
ypena.

XnaannHuk / PKoBOACTBO 3a excrioataLys
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Veuillez d'abord lire ce manuel d'utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqgué
dans des infrastructures modernes et ayant fait l'objet d'un contréle de qualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant d'utiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel dutilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.
» Veuillez lire le manuel dutilisation avant dinstaller et dutiliser le réfrigérateur,

* Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,
» Tenezle manuel dutilisation a portée pour références ultérieures,
+ \Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lappareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modeles de
cet appareil. Le manuel indique clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

Informations importantes et
m renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
conditions dangereuses
pour la vie et la propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de l'appareil
a été fabrigué a partir de
matériaux recyclables,
conformémentala
|égislation nationale en
matiere denvironnement,
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Cette section fournit les
instructions de sécurité
nécessaires a la prévention

des risques de blessures ou

de dommage matériel. Le non-
respect de ces instructions annule
tous les types de garantie de
lappareil.

Utilisation Préconisée

AVERTISSEMENT:
Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou estinstallé a sa
place.

A\

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations du
fabricant pour accélérerle
processus de décongeler.

AVERTISSEMENT:
Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser des
appareils électrigues non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liguide inflammable
dans cet appareil.

Ce dispositif est concu pour
l'usage domestique ou les
applications similaires suivantes:
- Pour étre utilisé dans la

cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les

clients dans les maisons de
campagne et hotels et les autres
environnements d'hébergement;;
- Dans des environnements de
type de pension de famille

- Dans des applications similaires
n‘ayant pas de service alimentaire
et non détaillants

1.1.Sécurité Générale

» Cetappareil ne doit pas étre
utilisé par des personnes
atteintes de deficience
physique, sensorielle ou
mentale, des personnes sans
connaissances suffisantes et
inexpérimentées ou par des
enfants. Il ne doit étre utilisé
par ces personnes que si elles
sont supervisées ou sous les
instructions d'une personne
responsable de leur sécurité.
Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil.

» Encasdedysfonctionnement,
débranchez |'appareil.

» Apresavoir débranché
I'appareil, patientez 5 minutes
avant de le rebrancher.
Débranchez I'appareil
lorsqu’il n'est pas utilisé.
Evitez de toucher le cordon
dalimentation avec des mains
humides ! Ne le débranchez
jamais en tirant le cable, mais
plutét en tenant la prise.

4/21 FR
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Nettoyez la fiche du cable
dalimentation a l'aide d'un
chiffon sec, avantde le
brancher.

Evitez de brancherle
réfrigérateur lorsque la prise
estinstable.

Débranchez I'appareil pendant
I'installation, I'entretien, le
nettoyage et la réparation.
Sil'appareil ne sera pas utilisé
pendant une longue période,
débranchez-le et videz
I'intérieur.

N'utilisez pas la vapeur ou

de matériel de nettoyage

d vapeur pour nettoyer

le réfrigérateur et faire
fondre la glace. La vapeur
peut atteindre les zones
électrifiées et causerun
Icourt-circuit ou I'électrocution
Ne lavez pas I'appareil par
pulvérisation ou aspersion
d'eau!Risque d'électrocution!
Ne jamais utiliser le produit si
la section située dans sa partie
supérieure ou inférieure avec
cartes de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur

est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

En cas de dysfonctionnement,
n'utilisez pas I'appareil

car il peut entrainer une
électrocution. Contactez

le service agréé avant de
procéder a toute intervention.
Branchez votre appareil a

une prise de mise a la terre.

La mise a la terre doit étre
effectuée par un technicien
qualifié.

Sil'appareil possede un
éclairage de type LED,
contactezle service agréé
pour tout remplacement ou en
cas de probleme.

Evitez de toucher les aliments
congelés avec des mains
humides!lls pourraient coller
a vos mains!

Ne placez pas de boissons en
bouteille ou en canette dansle
compartiment de congélation.
Elles risquent d'exploser!
Placez les boissons
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des
gaz inflammables prées du
réfrigérateur pour éviter
toutrisque d'incendie et
d’'explosion.

Ne conservez pas de
substances et produits
inflammables (vaporisateurs,
etc.) dans le réfrigérateur.

Ne placez pas de récipients
contenants des liquides au-
dessus du réfrigérateur. Les
projections d'eau sur des
pieces électrifiées peuvent
entrainer des électrocutions

(Tl I’;(‘ﬂl [Fal f‘l
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

L'exposition du produitala
pluie, alaneige, au soleil et

au vent présente des risques
pour la sécurité électrique.
Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Elle
peut se casser.

Evitez que votre main ou toute
autre partie de votre corps ne
se retrouve coincée dans les
parties amovibles de l'appareil.

L'étiquette sur la paroi

m intérieure gauche de

I'appareil indique le type
de gaz utilisé.

Evitez de monter ou de vous
appuyer contre la porte, les
tiroirs ou toute autre partie
du réfrigérateur. Cela peut
faire tomber l'appareil et
'lendommager.

Evitez de coincer le cable
dalimentation.

1.1.1 Avertissement HC
Sivotre réfrigérateur possede
un systeme de refroidissement
utilisant le gaz R600a3, évitez

d'endommager le systeme de ref-

roidissement et sa tuyauterie
pendant l'utilisation et le trans-
port de l'appareil. Ce gaz est inf-
lammable. Sile systeme de ref-
roidissement est endommage,

éloignez l'appareil des flammes et

aérez la piece immédiatement.

1.1.2 Pour les Modéles
Avec Distributeur D'eau
e Lapressionde l'eaufroidea

I'entrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Si votre
pression d'eau dépasse 80 psi
550kPa), utilisez une soupape
de limitation de pression sur
votre réseau de conduite. Si
Vous ne savez pas comment
vérifiez la pression de l'eau,
demandez l'assistance d'un
plombier professionnel.
S'il existe unrisque d'effet
coup de bélier sur votre
installation, utilisez
systématiquement un
équipement de protection
contre l'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
si vous n'étes pas sdrdela
résence de cet effet sur votre
Installation.
Ne l'installez pas sur l'entrée
d'eau chaude. Prenez
des précautions contre
le risque de congélation
des tuyaux. L'intervalle
de fonctionnement de la
température des eaux doit
étre de 33 F (0,6°C) au moins
etde 100 F (38 C) au plus.
Utilisez uniguement de I'eau
potable.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

1.2.Utilisation Prévue 1.4. Conformité Avec

o Cetappareil est la Directive DEEE et
exclusivement concu pour Mise Au Rebut de Votre
un usage domestique. Il Ancien Appareil
n'est pas destiné a un usage Cet appareil est conforme
commercial. a la directive DEEE de 'Union

« |l doit étre exclusivement européenne (2012/19/UE). Il
utilisé pour le stockage des porte un symbole de classification
denrées et des boissons. pour la mise au rebut des

e Les produits qui nécessitent équipements électrigues et
un contréle de température électroniques (DEEE).

précis (vaccins, médicaments Le présent produit a été
sensibles ala chaleur, fabriqué avec des pieces
matériels médicaux, etc.) ne et du matériel de qualité
doivent pas étre conserveés supérieure susceptibles
dans le réfrigérateur. d'étre réutilisés et

o Lefabricantneserapastenu [ adaptés aurecyclage. Ne
responsable de tout dommage le mettez pas au rebut
résultant d'une mauvaise avec les ordures ménageres et
utilisation ou manipulation. dautres déchets alafinde sa

» Lespieces détachéesdorigine durée de vie. Rendez-vous dans
sont disponibles pendant un point de collecte pourle
10 ans, a compter de la date recyclage de tout matériel
dachat du produit. électrigue et électroniqgue.

Rapprochez-vous des autorités
de votre localité pour plus
d'informations concernant ces
points de collecte.

1.3.Sécurité Enfants
e Conservezles matériaux
d'emballage hors de la portée

des enfants.

« Ne laissez ?as les enfants 1.5.Conformité Avec
jouer aveclappareil. la Directive ROHS

« Silaporte de l'appareil est o Cetappareil est conformea
dotée d'une serrure, gardez la directive DEEE de I'Union
laclé hors de la portée des européenne (2011/65/UE). Il
enfants. ne comporte pas les matériaux

dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

1.6.Informations

Relatives a L'emballage

» Lesmatériaux demballage de
cet appareil sont fabriqués
a partir de matériaux
recyclables, conformément
a nos réglementations
nationales en matiéere
d'environnement. Ne
mettez pas les matériaux
d'emballage au rebut avec
les ordures ménageres et
dautres déchets. Amenez-les
plutdt aux points de collecte
des matériaux d'emballage,
désignés par les autorités
locales.
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Bl Votre réfrigérateur
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1. Bandeau indicateur de commande 6. Piedsréglables
€lectronique 7. Compartiment Zone fraiche
2. Sections pour Beurre et Fromages 8. Couvercle dubac alégumes
3. Supporta ceufs 9. (Clayettes en verre réglables
4. Balconnetde porte 10.Clayettes porte-bouteilles
5. (layette range-bouteilles

*Peut ne pas étre possible dans tous les modéles.

Les illustrations présentées dans cette notice dutilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.

m Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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[E] Installation

AVERTISSEMENT:
Dans I'hypothese ou
linformation contenue dans
A ce manuel na pas été prise
en compte par l'utilisateur,
le fabricant ne sera
aucunement responsable en
cas de problemes.

3.1. Eléments a prendre
en considération lors
dudéplacementde
votre réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre

débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et

le nettoyer.Avant demballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif

épais ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiere de transport
et de marquage de I'emballage doit étre
strictement respectée.

. L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

3.2. Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de

commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. Fixezles cales en plastique tel

guiindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettantla
circulation de lair entre le réfrigérateur
etle mur. (Cette image n'est donnée
quia titre indicatif ; elle n'est pas
identique a votre produit.)

2. \Vous pouvezinstaller les 2 cales

en plastiqgue comme illustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de lair. (Le schéma présenté
est fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

. Nettoyez lintérieur du réfrigérateur tel

guindigué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

. Insérez la prise du réfrigérateur dans

la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, lalampe
interne du réfrigérateur séclaire.

. LOI’SC|U€ le compresseur commence

afonctionner, il émettraunson. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

10/21 FR
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Installation

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

3.3.Branchement
électrique
Branchez votre réfrigérateur a une prise

électrique protégée par un fusible ayant

une capacité appropriée.

Important:

* Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

 Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électrique du réfrigérateur
n'est assurée que si le systeme de mise
a la terre de votre domicile est conforme
aux normes en vigueur.

* Latensionindiguée surlétiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrigue.

* Lesrallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher 'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation
endommagé doit étre
remplacé par un électricien
qualifié.
AVERTISSEMENT:
L'appareil ne doit pas étre
mis en service avant détre
réparé | Cette précaution
permet d'@viter tout risque
de choc électrique!

/N

3.4.Mise au rebut

de l'emballage

Les matériaux d'emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les dans
les centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L'emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

3.5. Mise au rebut de votre

ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de
ancien réfrigérateur sans

I'environnement.

» Vous pouvez consulter le service aprés-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a déventuels
dangers.

votre
nuire a

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Installation

3.6.Disposition et
Installation

A passer le réfrigérateur,

AVERTISSEMENT:

Sila porte dentrée de la
piece ou serainstallé le
réfrigérateur n'est pas
assez large pour laisser

appelez le service apres-
vente qui retirera les portes
du réfrigérateur et le fera
entrer latéralement dans Ia
piece.

1.

Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratigue.

Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiere directe du
soleil.

Une ventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Sile réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir

un espace dau moins 5 cmavecle
plafond et dau moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas lappareil sur des
revétements tels qu'un tapisou dela
moguette.

Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin déviter les a-coups.
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Installation
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E Préparation

\Votre réfrigérateur doit étre installé a
aumoins 30 cm des sources de chaleur
telles que les plaques de cuisson,

les fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, eta aumoins 5 cm des fours
électrigues. De méme, il ne doit pas étre
exposé a lalumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le réfrigérateur doit
étre dau moins 5°C. Faire fonctionner
lappareil sous des températures
inférieures n'est pas recommandé et
pourrait nuire a son efficacité.

Sideux réfrigérateurs sont installés
cOte a cbte, ils doivent étre séparés par
aumaoins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premieres
heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigérateur.
Siune panne de courant se
produit, veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

Lemballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conserveés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités,

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiquement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues a louvertureou ala
fermeture de la porte de lappareil en
fonctionnement, il est normal quela
condensation se forme sur la porte, les
étageres ou les récipients en verre,
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E Utilisation de votre réfrigérateur

O

l

La température de fonctionnement
est réglée a l'aide de la commande de
température.

Warm <+@——e—e—@» Cold
12 3 4 5
(Or) Min. Max.

O=Le systeme se refroidit.
1 = Réglage deréfrigération le plus
faible (Réglage le plus chaud).
5 = Réglage de réfrigération le plus
fort (Réglage le plus froid).

La température médiane a l'intérieur du
réfrigérateur doit étre proche de +5°C.

Veuillez choisir le réglage en fonction de
la température désirée.

Vous remarquerez quil y a plusieurs
températures différentes dans la zone de
réfrigération.

La zone la plus froide est située

directement au-dessous du bac a
légumes.
La  température  intérieure  est

également fonction de la température
ambiante, la fréquence d'ouverture de la
porte et la quantité de denrées stockées
a lintérieur.

Sila porte est ouverte fréguemment, la
température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé de
refermer la porte aussitdt que possible
apres utilisation.

La température intérieure de votre
réfrigérateur change pour les raisons
suivantes:

» Températures saisonnieres,

» Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes,

* Denréesintroduites dansle
réfrigérateur sans refroidissement ala
température ambiante,

» Emplacement du réfrigérateur dans la
piece (ex:. exposition alalumiére du
soleil).

* \ous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
ade telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant
le bouton du thermostat indiquent le
niveau de refroidissement.

Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont

O

schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous

avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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Utilisation du réfrigérateur

* Silatempérature ambiante est
supérieure a 32° C, tournez le bouton
du thermostat ala position maximale.

* Silatempérature ambiante est
inférieure a 25° C, tournez le bouton du
thermostat a la position minimale.

5.1. Réfrigération

Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est
destiné a la conservation a court terme
daliments frais et boissons.

Conservez les produits laitiers dans le
compartiment prévu a cet effet dans le
réfrigérateur/congélateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées
sur la clayette support bouteilles ou dans
le balconnet range bouteilles de la porte.

La viande crue sera conservée de
maniere optimale dans un sac en
polyéthylene dans le compartiment situé
tout en bas du réfrigérateur/congélateur.

Laisser refroidir les aliments et boissons
a la température ambiante avant de les
mettre dans le réfrigérateur/congélateur.

* Attention

Conservez l'alcool a forte concentration
debout et bien fermé uniquement.

* Attention

Ne conservez pas de substances
explosives ni de récipients a gaz
propulseurs inflammables (creme en
bombe, bombes aérosols etc.) Un risque
d'explosion existe.

5.2. Disposition
des denrées

Casier a ceufs

Eufs

Clayettes du
compartiment
de réfrigération

Nourriture dans
des casseroles,
assiettes couvertes
et récipients fermés

Balconnets
delaportedu
compartiment
de réfrigération

Produits ou boissons
de petite taille et
sous emballage
(comme du lait, des
jus de fruitsoudela
biere)

Bacalégumes

Fruits et légumes

Dégivrage de I'appareil

L'appareil dégivre automatiquement.
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E Entretien et nettoyage

Le nettoyage réqgulier du produit

prolonge sa durée de vie.

A AVERTISSEMENT:
Débranchez I'alimentation
avant de nettoyer le
réfrigérateur.

e Nutilisez jamais d'outils pointus

et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit,

e Pour des appareils qui ne sont pas
de la margue No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre pouvant
atteindre la largeur d'un doigt se
forment sur la paroi arriere du
compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.

e Utilisez uniqguement des tissus en
microfibres Iégerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.

e Faites dissoudre une cuillérée a
café de bicarbonate dans de l'eau.
Trempez un morceau de tissu dans
cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement I'appareil avec ce

chiffon et ensuite avec un chiffon sec.

e \eillez a ne pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que dautres
composants électrigues.

e Nettoyez la porte a laide d'un torchon
humide. Retirez tous les aliments
de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de I'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e Evitez dutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de l'essence, du benzéne,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastique
pourraient s'effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour
nettoyer et sécher.

6.1.Préventiondes

mauvaises odeurs

A sa sortie dusine, cet appareil ne

contient aucun matériau odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a

l'aide de bicarbonate dissout dans I'eau

tous les 15 jours.

e (onservez les aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermés et émettre de
mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas daliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Side I'huile se répand sur les surfaces
en plastigue, il faut immédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de
contacter le service de maintenance. Cela
devrait vous éviter de perdre du temps
et de largent. Cette liste répertorie les
plaintes fréguentes ne provenant pas
de vices de fabrication ou des défauts
de pieces. Certaines fonctionnalités
mentionnées dans ce manuel peuvent ne
pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

* Laprise dalimentation nest pas bien
fixée. > > > Branchez-la en I'enfoncant
completement dans la prise.

» Lefusible branché ala prise qui
alimente lappareil ou le fusible
principal est grillé. > > > \érifiezle
fusible.

Condensation sur la paroi latérale

du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

» Laporte est ouverte trop
fréquemment > > > Evitez douvrir trop
fréquemment la porte de lappareil.

» L'environnement est trop humide.
>>> Ninstallez pas lappareil dans des
endroits humides.

* Lesaliments contenant des liquides
sont conservés dans des récipients
non fermés. Conservez ces aliments
dans des emballages scellés.

* Laporte delappareil est restée
ouverte. >> > Ne laissez pas la porte
du réfrigérateur ouverte longtemps.

* |Lethermostatestréglé aune
température trop basse. > > > Réglez
le thermostat a la température
appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

» Encasde coupure soudaine de
courant ou de débranchement
intempestif, la pression du gaz dans le
systeme de réfrigération de lappareil
nest pas équilibrée, ce qui déclenche
la fonction de conservation thermique
du compresseur. L'appareil se remet
en marche au bout de 6 minutes
environ. Dans le cas contraire, veuillez
contacter le service de maintenance.

» L'appareil est en mode dégivrage.
>>> (e processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement
automatique. Le dégivrage se
déclenche périodiguement.

» L'appareil n'est pas branché. >>>
Vérifiez que le cordon dalimentation
est connecté a la prise.

» Leréglage de température est
inapproprié. > > > Sélectionnezle
réglage de température approprié.

» (asde coupurede courant, >>>
['appareil continue de fonctionner
normalement des le retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en

fonctionnement s'accroit pendant

son utilisation.

* Lerendementde lappareil en
fonctionnement peut varier en
fonction des fluctuations de la
température ambiante. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne

fréquemment ou pendant de

longues périodes.
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Dépannage

Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que Iancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

La température de la piece est
probablement élevée. Il est normal que
lappareil fonctionne plus longtemps
lorsque la température de la piece est
élevée,

L'appareil vient peut-étre détre branché
ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre
la température réglée sil vient détre
branché ou récemment rempli daliments.
Ce phénomene est normal.

Il est possible que des quantités
importantes daliments chauds aient été
récemment placées dans lappareil. >> >
Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes.

>>> 'airchaud circulant a lintérieur

de appareil le fera fonctionner plus
longtemps. Nouvrez pas les portes trop
régulierement.

Le congélateur ou le réfrigérateur est
peut-étre resté entrouvert, > > > Vérifiez
que les portes sont bien fermées.
L'appareil peut étre réglé a une
température trop basse. > > > Réglez

la température a un degré supérieur

et patientez que appareil atteigne la
nouvelle température.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou

du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou
remplacez le joint. Sile joint de |a porte est
endommagé ou arraché, lappareil mettra
plus de temps a conserver la température
actuelle.

La température du réfrigérateur
est tres basse, alors que celle du
congélateur est appropriée.

* Latempérature du compartiment
congélateur est réglée a un degré tres
bas. > >> Réglez la température du
compartiment congélateur a un degré
supérieur et procédez de nouveau ala
vérification.

La température du réfrigérateur

est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

* Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le

compartiment réfrigérateur sont

congelés.

e Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Dépannage

La température du compartiment
réfrigérateur ou congélateur est

En cas de vibrations ou de bruits.
* Lesolnestpasplatoustable. >>>

tres élevée.

La température du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres élevé. >>> Leréglagedela
température du compartiment
réfrigérateur a un effetsurla
température du compartiment
congélateur. Patientez quela
température des parties concernées
atteigne le niveau suffisant en
changeant la température des
compartiments réfrigérateur et
congélateur.

Les portes étaient ouvertes
fréquemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > Nouvrez
pas les portes trop régulierement.

La porte est peut-étre restée ouverte.
>>> Fermez hermétiqguement la porte
du réfrigérateur.

L'appareil vient peut-étre détre
branché ou chargé de nouveaux
aliments., > >> Ce phénomene est
normal. L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée sil
vient détre branché ou récemment
rempli daliments.

Il est possible que des quantités
importantes daliments chauds aient
été récemment placées dans lappareil.
>>> Ne placez pas daliments chauds
dans votre appareil.

Silappareil n'est pas stable, ajustez
les supports afin de le remettre en
équilibre. Vérifiez également que le
sol est assez solide pour supporter le
poids delappareil.

Des éléments placés dans le
réfrigérateur pourraient faire du bruit.
>>> Veuillez les retirer.

L'appareil émet un bruit
d'écoulement de liquide ou de
pulvérisation, etc.

Le fonctionnement de lappareil
implique des écoulements de

liquides et des émissions de gaz.

>>> (e phénomene est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

L'appareil effectue le refroidissement
alaide dun ventilateur. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Les parois internes de lI'appareil
présentent une condensation.

Un climat chaud ou humide accélere
le processus de givrage et de
condensation. Ceci est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

Les portes étaient ouvertes
fréquemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > Nouvrez
pas les portes trop fréquemment;
fermez-les lorsqu'elles sont ouvertes.

La porte est peut-étre restée ouverte.
>>> Fermez hermétiqguement la porte
du réfrigérateur.

20/21 FR

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation



Dépannage

Ily ade la condensation sur les
parois externes ou entre les portes
de l'appareil.

* lI'sepeutque le climat ambiant soit
humide, auquel cas cela est normal.
>>> |acondensation se dissipe
lorsque 'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable

dans l'appareil.

e + | 'appareil n'est pas nettoyé
régulierement. > > > Nettoyez
régulierement lintérieur du
réfrigérateur en utilisant une éponge,
de l'eau chaude et du bicarbonate.

« « (ertains récipients et matériaux
demballage sont peut-étre alorigine
de mauvaises odeurs. > > > Utilisez
des récipients et des emballages
exempts de toute odeur.

e« |esalimentsont été placés
dans des récipients non fermés.
>>> Conservez les aliments dans
des récipients fermés. Les micro-
organismes pourraient se propager
sur les produits alimentaires non
fermés et émettre de mauvaises
odeurs. Retirez tous les aliments
périmés ou avariés de lappareil.

La porte ne se ferme pas.

» Desemballages daliments peuvent
bloquer la porte. > >> Déplacez tout
ce qui blogue les portes.

» |'appareil ne se tient pas parfaitement

droit surlesol. > > > Ajustez les pieds

afin de remettre lappareil en équilibre.

* Lesolnestpasplatoustable. >>>
Assurez-vous que le sol est plat et
assez solide pour supporter le poids
de lappareil.

Le bac alégumes est engorgé.

* llestpossible que les aliments soient
en contact avec la section supérieure
du tiroir. > > > Reclassez les aliments
dans le tiroir.

Si La Surface De L'appareil Est

Chaude

* \ous pouvez observer une élévation
de la température entre les deux
portes, sur les panneaux latéraux
et au niveau de la grille arriere
pendant le fonctionnement de
lappareil. Ce phénoméne est normal
et ne nécessite aucune opération
dentretien!

A AVERTISSEMENT :

Si le probleme persiste
méme apres observation des
instructions contenues dans
cette partie, contactez votre
fournisseur ou un service de
maintenance agréé. N'essayez
pas de réparer lappareil de
vous-méme.
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Molimo da prvo procéitate ovo uputstvo za upotrebu!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama
i koji je prosao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluziti.

Zato pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu pre nego Sto poCnete
da koristite proizvod i saCuvajte ga za buduce potrebe. Ako proizvod predajte
nekome, dajte mu i uputstvo za upotrebu.

Uputstvo za upotrebu ¢e vam pomodéi da proizvod koristite efikasno i na

sigurna nadin.

e Proditajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa proizvodom.

e (Obavezno procCitajte bezbednosna uputstva.

e Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupacnom mestu jer vam kasnije moze
zatrebati.

e Proditajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovo uputstvo za upotrebu odnosi i na nekoliko drugih

modela. Razlike izmedu modela ¢e biti naznacene u uputstvu.

Objasnjenje simbola

U ovom uputstvu za upotrebu koriste se sledecéi simboli:
G Vazne informacije ili korisni saveti o upotrebi.

A Upozorenje na uslove opasne po Zivot i imovinu.

/\ Upozorenje za elektriéni napon.
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Kl vas frizider
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Kontrolna Tabla 6. Podesive NoZice

Deo Za Puter | Sir
Odeliak Za Jaja
Polica vrata
Polica Za Boce

7. Odeliak Za Hladenje

8. Poklopac Odelika Za Povrce
9. Odeljak Frizidera

10. Police Za Vino

May not be available in all models

G Brojke iz ovog priru¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tatno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele.
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HVaina bezbednosna upozorenja

Procitajte sledece informacije.
Nepostovanije ovih informacija
moze dovesti do povreda ili

materijalnih Steta. U suprotnom

se gubi pravo na garanciju |
odgovornost proizvodaca.
Originalni rezervni delovi Ce biti
obezbedeni za 10 godina od
dana nabavke proizvoda.
Namena

— na seoskim ku¢ama i za goste

u hotelima, motelima i drugim

okruzenjima stambenog tipa.

Opste sigurnosne mere

e Kad hocete da odlozite/bacite
proizvod, preporucujemo da
se konsultujete sa oviasc¢enim
servisom da biste saznali
potrebne informacije i
ovlascena tela.

e Konsultujte se sa ovlas¢enim

UPOZORENUJE:
Ventilacione otvore na
A uredaju ili ugradenoj

prepreka.

strukturi odrzavajte bez

servisom za sva pitanja i
probleme vezane za frizider.
Nemojte da dirate i ne dajte
da neko drugi dira frizider bez
obavestavanja ovias¢enog

UPOZORENJE:

Za ubrzavanje procesa

odmrzavanja koristite
/A samo mehanicke

uredaje ili druga

sredstva koja je

preporucio proizvodac.

servisa.

e /a proizvode sa odelikom
zamrzivaca: nemojte da jedete
sladoled i kockice leda odmah
¢im ih izvadite iz zamrzivacal
(To moze da izazova promrzline
u vasSim ustima).

e /a proizvode sa odelikom

UPOZORENJE:
A Vodite raCuna da ne

oStetite rashladno kolo.

zamrzivaca: ne stavijajte pica u
flaSama i limenkama u odeljak
zamrzivaca. InaCe mogu da

UPOZORENJE:
Ne koristite elektricne
uredaje u odeljcima za

ako oni ne pripadaju
tipu koji je preporucio
proizvodac.

A skladistenje hrane, osim

puknu.

¢ Ne dirajte smrznutu hranu
rukom; ona moze da se zalepi
za ruku.

e [skljucite frizider iz struje pre
CiScenja il odmrzavanja.

e Paraiisparena sredstva za

Uredaj je namenjen za
koriSCenje u domacinstvu i za
slicne namene, kao Sto su

— U kuhinjama rezervisanim za

osoblje prodavnice, kancelarije |

druga podrucja poslovanja;

CiSCenje nikad ne smeju da se
koriste u CiS¢enju i procesu
odmrzavanja Vaseqg frizidera.
U takvim sluCajevima para
moze da dode u kontakt sa
elektricnim delovima i izazove
kratki spoj ili elektricni udar.

¢ Nikad nemojte da koristite

5 | SBdelove na Vasem frizideru, kao



Sto su vrata, za naslanjanje ili
stajanje.

Ne koristite elektriCne aparate u
frizideru.

Nemojte da osteCuijte delove
tamo gde cirkuliSe rashladno
sredstvo, s alatom za busSenje
il seCenje. Rashladno sredstvo
koje moze da eksplodira iz
gasnih kanala isparivacCa,
probusene produzene cevi li
premazi povrsina mogu da
izazowvu iritaciju koze i oStecenje
ociju.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na

Vasem frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo ovlascene osobe mogu
da popravijaju elektricne
uredaje. Popravke koje vrse
nekompetentna lica su riziche
za korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara

ili za vreme odrzavanja ili
popravke, iskljucite svoj
frizider iz struje iskljuCivanjem
odgovarajuceg osiguraca li
iskljuCivanjem uredaja iz struje.
Ne vucite kabl da biste izvukii
utikaC iz utiCnice.

Obezbedite da su pic¢a sa
velikim procentom alkohola
bezbedno uskladiStena sa
pricvrscenim poklopcem i
postavljena uspravno.

Nikad ne Cuvajte sprejove kaji
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.
Nemojte da koristite mehanicka
il druga sredstva u cilju
ubrzanja procesa odledivanja
aparata, osim sredstava
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preporucenih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namenjen
za upotrebu od strane lica sa
smanjenim fiziCkim, culnim ili
mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
osim ako nisu pod nadzorom
ili obuceni za rukovanje od
strane lica koje je odgovorno
za njihovu bezbednost.

Ne ukljuCujte osteceni frizider.
Konsultujte servisera ako imate
bilo kakve sumnje.

ElektriCna sigurnost frizidera
je garantovana samo ako je
sistem uzemljenja u Vasoj kuci
uskladen sa standardima.
Izlaganje proizvoda kisi,

snegu, suncu i vetru je opasno
s obzirom na elektricnu
Sigurnost.

Kontaktirajte oviasceni

servis ako je ostecen kabl

za napajanje da biste izbegli
opasnost.

Nikad ne ukljuCuijte frizider

U zidnu uticnicu za vreme
instalacije. InaCe moze da dode
do rizika od smrti ili ozbiline
povrede.

Ovaj frizider je predviden samo
za Cuvanje hrane. Ne sme se
koristiti za druge svrhe.
Nalepnica sa tehnickim
specifikacijama nalazi se

na levoj unutrasnjoj stranici
frizidera.

Nikad ne povezuite svoj frizider
sa sistemima za Stednju
elektriCne energije; oni mogu
da ostete frizider.



e Ako frizider ima plavo svetlo,
nemojte da gledate u plavo
svetlo golim okom ili kroz
optiCke uredaje tokom duzeg
vremenskog perioda.

e Zarucno kontrolisane frizidere:
sacekajte najmanje 5 minuta,
pa onda ukljucite frizider nakon
nestanka struje.

¢ Ovo uputstvo za upotrebu
treba predati novom viasniku
proizvoda, kao i sledec¢em
vlasniku kada se menja viasnik.

¢ Treba izbegavati oSteCenje
kabla za napajanje prilikom
transporta frizidera. Kidanje
kabla moze prouzrokovati
pozar. Nikad ne stavijajte teske

predmete na kabl za napajanje.

Ne dodirujte utika¢ viaznim
rukama kada prikljucujete
proizvod.

* Prilikom postavljanja uredaja, pazite
da kabl za napajanje nije zarobljen
ili oStecen.

 Ne postavljajte viSe portabl uticnica
ili prijenosnih napajanja na straznjoj
strani uredaja.

¢ Ne prikljuCujte frizider na zidnu
utiCnicu ako je labava.

e \/oda se ne sme prskati
direktno na unutrasnje |li
spoljasnje delove proizvoda
radi bezbednosti.

Ne prskajte supstance koje
sadrze zapaljive gasove, kao
Sto je propan, blizu frizidera
da bi se izbegla opasnost od
pozara i eksplozije.

Ne stavijajte posude napunjene
vodom na vrh frizidera je to
moze prouzrokovati elektricni
udar il pozar.

Ne prepunjavajte frizider
preteranim koli¢inama hrane.
Ako se prepuni, hrana moze
pasti i povrediti vas i ostetiti
frizider kada otvorite vrata.

Ne stavijajte predmete na vrh
frizidera jer mogu pasti prilikom
otvaranja il zatvaranja vrata
frizidera.

Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu, kao
Sto su vakcine, lekovi osetljivi
na temperaturu, materijali za
naucne svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

Ako frizider necCete da koristite
duze vreme, iskljucite ga iz
struje. Moguci problem u
kablu za napajanje moze
prouzrokovati pozar.

Frizider se moze pomerati
ako se podesive nozice

ne stoje stabilno na podu.
Pravino ucvrscivanje podesivih
nozica na podu moze spreciti
pomeranje frizidera.

Kada prenosite frizider, ne
drzite ga za rucicu na vratima.
InaCe mogu da se odvali.

Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizidera ili zamrzivaca,
rastojanje izmedu uredaja treba
da bude najmanje 8 cm. U



suprotnom se susedni zidovi
mogu ovlaZziti.

eNikada nemoijte koristiti proizvod
ako je otvoren odeljak kaji
se nalazi na vrhu il poledini
vaseg proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane ploce
(poklopac elektronskih
Stampanih ploca) (1).

Za proizvode sa

rasprSivacem (dozatorom)

vode;

ePritisak za dovod hladne vode
je maksimalno 90psi (620
kPa. Ukoliko pritisak vode
premasuje 80psi (550 kPa), u
glavnom vodu upotrebite ventil
za ograniCavanje pritiska. Ako
ne znate kako se proverava
pritisak vode, zatrazite pomoc¢
vodoinstalatera.

e Ukoliko u vasim instalacijama
postaoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama uvek
koristite opremu za spreCavanije
vodenog udara. Posavetujte
se sa vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurni da li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.

e Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Preduzmite mere opreza
protiv rizika od smrzavanja cevi.
Raspon temperature vode je
od minimalno 33°F (0,6°C) do
maksimalno 100°F (38°C).

eKoristiti samo vodu za pice.

Bezbednost dece

e Ako ste zakljucali vrata, Kljuc
treba Cuvati van domasaja
dece.

e Deca se moraju nadzirati da ne
bi dirala proizvod.

Usaglasenost sa WEEE

direktivom i odlaganje

otpada:
Ovaj proizvod je usaglasen
sa WEEE direktivom
Evropske Unije (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi
znak klasifikacije za
elektricni i elektronski otpad

)

Ovaj proizvod je proizveden od visoko

kvalitetnih delova i materijala koji

se mogu ponovo koristiti i pogodni

su za reciklazu. Nemojte odlagati

proizvod u otpad sa obi¢nim kuénim

otpadom i drugim otpadima na kraju
veka trajanja. Odlozite ga u centar za

sakupljanje i reciklazu elektri¢nog i

elektronskog otpada. Konsultujte se

sa svojim lokalnim vlastima da biste
saznali o ovim centrima za sakupljanje
otpada.

Usaglasenost sa RoHS

direktivom:

Proizvod koji ste kupili u saglasnosti

je sa RoHS direktivom Evropske Unije

(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne

i zabranjene materijale navedene u

direktivi.
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Informacije o pakovanju
Materijali za pakovanje ovog proizvoda
proizvedeni su od materijala koji

se mogu reciklirati u skladu sa
nacionalnim propisima o zastiti zivotne
sredine. Materijale za pakovanje ne
odlagati zajedno sa ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikupljanje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne viasti.

HC upozorenje

Ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite raCuna
da prilikom upotrebe i transporta

ne oStetite sistem hladenja i cevi.

U slucaju oStecenja, ovaj proizvod
Cuvajte dalie od potencijalnih izvora
vatre, jer se moze desiti da se proizvod
zapali, i proveravajte prostoriju u kojoj
se nalazi.

Ignorisite ovo upozorenje
ako rashladni sistem
proizvoda sadrzi R134a.

Vrsta gasa koji je koris¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj plocici koja se
nalazi na levoj strani unutar frizidera.
Nemojte nikada bacati proizvod u vatru
radi odlaganja.

Za ustedu energije
Ne ostavijajte vrata svog frizidera
dugo otvorena.

e Ne stavijajte vruc¢u hranu u frizider.

¢ Ne pretovarujte frizider tako da
se unutra ne spreCava cirkulacija
vazduha.

¢ Ne postavijajte svoj frizider pod
direktnu svetlost sunca ili blizu
aparata koji emituju toplotu, kao $to
su rerna, masina za sude ili radijator.

e Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

e Za proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: maksimalnu koli¢inu
hrane mozete da Cuvate u
zamrzivacu kada izvadite policu ili
fioku zamrzivaca. Vrednost potrosnje
energije koja je navedena na
vasem frizideru odredena je nakon

9
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uklanjanja police ili fioke zamrzivaca

i pod maksimalnim opterecenjem.
Ne postoji nikakva opasnost od
ostecenja pri koriscenju polica ili fioka
u pogledu oblika i velicine hrane koju
treba zamrznuti.

Odmrzavanje zamrznute hrane u
odeliku frizidera obezbedice ustedu
energije i oCuvati kvalitet hrane.



E Instalacija

(& Molimo da imate na umu da

proizvodac nece biti odgovoran
ako se ne pridrzavate informacija iz
prirucnika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1.

2.

Vas$ frizider mora da se isprazni i oCisti
pre bilo kakvog transporta.

Pre ponovnog pakovanja, police,
dodaci, odeliak za voce i povrce, itd.
u vasem frizideru moraju dobro da se
pricvrste lepljiivim trakama da se ne bi
tresli.

Pakovanje mora da se poveze
trakama i jakim uzetom i morate

da se pridrzavate pravila transporta
ispisanih na pakovanju.

Molimo da imate na umu...

Svaki reciklirani materijal je nezamenijivi
izvor za prirodu i za naSe nacionalne
resurse.

Ako hocete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, mozete da
dobijete jo$ informacija od instituta za
zastitu sredine ili lokalne samouprave.

PodesSavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:

Frizider moZete uravnoteziti okretanjem
prednjih noZica kao $to je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako nozicu okrecete u smeru crne strelice
i podize kada je okrecete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak ¢e biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako §to ¢e malo
podidi frizider.
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Pre ukljucivanja frizidera
Pr enego $to pocCnete da koristite svoj
frizider, proverite:

1.

2.

Da li je unutrasnjost frizidera suva

i da li je na njegovoj zadnjoj strani
obezbedena slobodna cirkulacija
vazduha?

MoZete da instalirate 2 plasti¢na
Cepa, kao sto je pokazano na slici.

Plasti¢ni klinovi ¢e obezbediti potreban
razmak izmedu vaseg frizidera i zida
radi omogucavanja cirkulacije vazduha.

SB

Ocistite unutrasnjost frizidera kao Sto
je preporuceno u delu “Odrzavanie |
ciscenje”.

Ukljucite frizider u struju. Ako su vrata
otvorena, upali¢e se unutrasnje svetlo
u odeliku frizidera.

Cucete buku kada se kompresor
pokrene. TeCnost i gasovi koji se
nalaze u sistemu za hladenje mogu
takode da stvaraju buku, ¢ak i ako
kompresor ne radi i to je potpuno
normalno.



6. Prednje ivice frizidera mogu da budu
tople na dodir. To je normalno. Ta
podrucja su napraviena da budu
topla da bi se izbegla kondenzacija.

Elektriéno povezivanje

Prikljucite vas$ proizvod na uzemljenu

utinicu koja je zasti¢ena osiguracem

odgovarajuce jacine.

Vazno:

¢ Prikljucak mora da bude u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utika¢ kabla za napajanje mora da
bude lako dostupan nakog ugradnje.

e Napon i dozvolieni osiguradi su
navedeni u delu “Specifikaciie”.

e Specificirani napon mora da bude
jednak naponu vase elektro mreze.

e Produzni kablovi i viSestruke utiCnice
ne smeju se koristiti za prikljucivanje.

/N\Ostedeni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektriCar.

/\ Proizvod se ne sme ukljucivati dok
se ne popravi! Postoji opasnost od
elektricnog udaral
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Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti

opasni za decu. Materijale za

pakovanje drzite van domasaja dece ili

ih odlozite tako Sto Cete ih klasifikovati

u skladu sa uputstvima za odlaganje

otpada. Nemojte ih odlagati sa

obi¢nim kuénim otpadom.

Pakovanje vaseg frizidera je

proizvedeno od materijala koji se moze

reciklirati.

Odlaganje dotrajalog

frizidera u otpad

Vas dotrajali uredaj odlozite tako da ne

Stetite zivotnoj sredini.

e U vezi sa odlaganjem dotrajalog
frizidera se mozete konsultovati sa
ovlas¢enim prodavcem ili centrom za
sakuplianje otpada u vasoj opstini.

Pre nego $to svoj frizider odlozite

na otpad, odrezite elektri¢ni utikac i

onesposobite eventualne bravice na

vratima da bi se deca zastitila od bilo
kakve opasnosti.

SB



PodesSavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:
Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednjih nozica kao $to je ilustrovano
na slici. Ugao gde se nalazi nozica se
spusta ako nozicu okrecete u smeru
crne strelice i podize kada je okrecete
u suprotnom smeru. Ovaj postupak

Ce biti laksi ako vam neka osoba
pomogne tako Sto ¢e malo podidi

frizider.
3 ﬁ

e
~J 7
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Upozorenje za otvorena
vrata

*opcija

Ako vrata odeljka frizidera ili
zamrzivaCa budu otvorena odredeno
vreme, Cuce se zvucno upozorenje.
Ovaj zvucni signal ¢e se iskljuditi

kad se pritisne bilo koje dugme na
indikatoru ili kad se zatvore vrata.

Promena smera otvaranja
vrata

Smer otvaranja vrata frizidera moze
se menjati prema mestu na kome ga
postavijate. Ako je potrebno, pozovite
najblizi ovlasceni servis.

SB



B} Priprema

(] Vas frizider treba da se ugradi
najmanje 30 cm dalje od izvora
toplote kao Sto su ringle, rerne,
centralno grejanje i Sporeti i bar 5 cm
dalje od elektricnih rerna i ne treba da
se stavi tamo gde je izlozen direktnoj
suncevoj svetlosti.

A Temperatura okoline sobe gde ste
ugradili svoj frizider treba da bude
najmanje 5°C. Rad s Vasim friziderom
pod uslovima hladenja drugacijm od
ovih se ne preporuCuje s obzirom na
efikasnost.

G Pobrinite se da se unutragnjost
frizidera temeljno Cisti.

G Ako su dva frizidera postavijena jedan
pored drugog, udalienost izmedu njih
treba da bude bar 2 cm.

] Kada prvi put ukljugite frizider, molimo
da se drzite sledecih uputstava za
vreme prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju
Cesto.

- Mora da radi prazan, bez ikakve
hrane u njemu.

- Nemojte da iskljuCuijete frizider
iz struje. Ako dode do nestanka
struje van vaSe kontrole, pogledajte
upozorenja u delu “Preporucena
reSenja problema”.

G Originalno pakovanje i penasti
materijali treba da se Cuvaju za
buduci transport ili preselienje.
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@ kod nekih modela, instrumentna
tabla se sama gasi nakon 5 minuta
od zatvaranja vrata. Tabla se ponovo
upaluje kada se vrata tvore ili kada se
pritisne neko dugme.

0 Usled promene temperature kao
rezultat otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda u toku rada, pojava
kondenzacije na vratima/policama i
staklenim posudama je normalna.
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EKoriééenje VaSeg rashladivaca/zamrzivacCa

O

l

Radna temperatura se reguliSe putem
kontrole temperature.

Warm <+@—e—e—e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0 = Hladenje sistema je isklju¢eno.
1=Podesavanje najmanjeg
hladenja (najtoplije podeSavanje).
5 = PodesSavanje najveceg hladenja
(najhladnije podesavanje).

Prose&na temperatura u frizideru treba
da bude oko +5°C.

Izaberite podeSavanje prema zelienoj
temperaturi.

Imajte na umu da ¢e u podrudju za
hladenje vladati razliCite temperature.
Najhladniji deo je odmah iznad odelika
za povrce.

Temperatura unutrasnjosti takode
zavisi od temperature okoline, koliko
Cesto otvarate vrata i koli¢ine hrane
koju drzite unutra.

Cesto otvaranje vrata dovodi do rasta
unutrasnje temperature.

Zato se preporucuje da posle upotrebe

Sto pre zatvorite vrata.

Unutrasnja temperatura vaseg

frizidera se menja zbog sledecih

razloga;

e Sezonske temperature,

e Cesto otvaranje vrata frizidera i
ostavijanje otvorenih vrata duze
vreme,

e U frizider se stavia hrana koja nije
ohladena na sobnu temperaturu,

¢ | okacija frizidera u prostoriji (npr.
izlozenost suncevoj svetlosti).

e \Varijacije unutrasnje temperature
zbog takvih razloga mozete
da kompenzujete koriséenjem
termostata. Brojke oko dugmeta
termostata ukazuju na stepene
hladenja.

e Ako je temperatura okoline ve¢a od
32 °C, dugme termostata okrenite
na maksimum.

e Ako je temperatura okoline manja od
25 °C, dugme termostata okrenite
na minimum.

G Brojke iz ovog priru¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju taéno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljuéeni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele. 15
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Hladenje

Cuvanje hrane

Odeljak frizidera sluzi za kratkotrajno
drzanje sveze hrane i pica.

Cuvajte mledne proizvode u za

to odredenom odeljku u frizideru/
zamrzivacCu.

FlaSe mogu da se drze u drzaCu za
flaSe ili na polici za flaSe na vratima.
Sirovo meso se najbolie Suva u
polietilenskim kesama u odeljku na
dnu frizidera/zamrzivaca.

Pustite da se topla hrana i pi¢e ohlade
na sobnu temperaturu pre nego $to ih
stavite u frizider/zamrzivac.

e Paznja

Koncentrisani alkohol drzite samo
uspravno i ¢vrsto zatvoren.

e Paznja

Ne drzite eksplozivne materijale ili
rezervoare sa zapaljivim gasovima
(Slag u spreju, konzerve sa sprejovima,
itd.) u aparatu. Postoji opasnost od
eksplozije.
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Stavljanje hrane

Stalak za jaja | Jaje
Police Hrana u loncima,
odelika pokrivenim tanjirima ili
frizidera zatvorenim posudama
PO“.Ce na Mala i pakovana hrana
vratima - v

. ili pica (kao sto je
odelika - -

o mleko, voc¢ni sok i pivo)

frizidera
Odeljak za e

g Povrce i voce
povrce

Odmrzavanje aparata

Aparat se automatski odmrzava.
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B] Ciscenje i odrzavanje

/\ Nikada ne Koristite naftu, benzen il
sli¢ne materijale u svrhu Ciséenja.

/\ Preporudujemo da pre ¢igcéenja
iskljuCite uredaj iz struje.

/\ Za &idcenje nikad nemojte da
koristite oStre alate ili abrazivne
materije, sapun, sredstva
za Ciséenje domadinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

/\ Kod proizvoda koji nemaju funkciju
Bez zamrzavanja (No Frost), voda
kaplje i zamrzava se do debljine
prsta na zadnjem zidu u odeljku
frizidera. Nemojte da ga Cistite;
nikada nemojte da nanosite ulje ili
slicna sredstva na njega.

/\ Koristite iskljugivo blago naviazenu
mikrofiber krpu da odistite
spoljasnju povrsinu proizvoda.
Sunderi i druge vrste krpa za
Cis¢enje mogu da ogrebu povrsinu.

/\ Za &iséenje frizidera, koristite mlaku
vodu i obriSite ga.

I\ Za Ciséenje unutrasnjosti i susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umodili u rastvor od jedne kafene
kasicice soda bikarbone u otprilike
pola litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kudiste
lampe i druge elektriCne instalacije.

/N Ako frizider necete da koristite duze

vreme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, ocistite ga i ostavite vrata
odskrinuta.
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/\ Redovno proveravajte izolaciju vrata
da biste bili sigurni da je Cista i da
na njoj nema hrane.

/\ Da biste skinuli policu vrata,
izvadite sav sadrzaj i jednostavno
gurnite policu vrata prema gore iz
baze.

/\ Nikad ne koristite sredstva za
CiS¢enje il vodu koji sadrze hlor da
biste oistili spoljasnje povrsine i
hromirane delove proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na takvim metalnim
povrSinama.

Zastita plasti¢nih povrsina

¢ Ne stavljajte tekuca ulja ili
hranu kuvanu s uliem u frizider
nepokloplienu jer moze da osteti
plasti¢ne povrsine vaseg frizidera.
U slu€aju prolivanja ili razmazivanja
na plasti¢nim povrsinama, odmah
ih ocistite i isperite toplom vodom.
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Preporuéena reSenja problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja servisa.
To moze da Vam ustedi vreme i novac.
Ova lista uklju¢uje Ceste probleme do
kojih ne dolazi zbog neadekvatne izrade
ili upotrebe materijala. Neke funkcije,

koje su ovde opisane, mozda ne postoje

kod vaseg proizvodal

Frizider ne radi.

e Dallije frizider ukljuCen u struju?
Utaknite utikaC u zidnu utinicu.

e Dalije pregoreo osigura¢ uti¢nice na
koju je spojen frizider ili je pregoreo
glavni osigurac? Proverite osigurac.

Kondenzacija na bo¢nim zidovima
odelika frizidera. (VISENAMENSKA
ZONA, KONTROLA HLADENJA i
FLEKSIBILNA ZONA)

e \Veoma hladni uslovi sredine. Cesto
otvaranje i zatvaranje vrata. Veoma
vlazni uslovi sredine. Cuvanje hrane
koja sadrzi teCnost u otvorenim
posudama. Ostavljanje vrata
odskrinutim.

e Prebacivanje termostata na hladniji
stepen.

e Smanjenje vremena koliko su vrata
otvorena ili reda upotreba.

e Zatvaranje hrane koja se Cuva u
otvorenim posudama odgovarajuéim
materijalom.

e Brisanje kondenzata pomocu suve
krpe; proverite da li se ponavija.

Kompresor ne radli

e Zastitni termo-osigurac kompresora
¢e pregoreti za vreme naglog
nestanka struje ili ukljuCivanja
i iskljuCivanja, jer se pritisak
rashladnog sredstva sistema frizidera
joS uvek nije stabilizovao.

e \/as frizider e pocCeti da radi otprilike
posle 6 minuta. Molimo zovite servis
ako se Vas frizider ne ukljuci na kraju
ovog perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

To je normalno za frizider koji se
potpuno automatski odmrzava.
Ciklus odmrzavanja se ukljuCuje
periodicno.

e \/as frizider nije priklju¢en na uticnicu.
Pobrinite se da utika bude pravino
utaknut u utiCnicu.

e Dalije temperatura pravino
podeSena? Struja je nestala. Zovite

Vasu elektrodistribuciju.

18
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Frizider radi stalno ili dugo.

Vas$ frizider je mozda Siri od Vaseg
prethodnog frizidera. To je potpuno
normalno. Veliki frizideri rade duze
vreme.

Temperatura okoline u sobi moze da
bude visoka.To je normalno.

Frizider je mozda nedavno ukljucen
ili je napunjen hranom. Potpuno
hladenie frizidera moze da traje
nekoliko sati duze.

U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce

hrane. Vru¢a hrana izaziva duzi rad
frizidera dok se ne postigne sigurna
temperatura Suvanja.

Vrata su mozda Cesto otvarana il su
odskrinuta duze vreme. Topli vazduh
kaiji je usao u frizider je uzrok duzeg
rada frizidera. Rede otvarajte vrata.
Vrata odeljka zamrzivaCa li frizidera
su mozda ostavljena odskrinuta.
Proverite da li su vrata dobro
zatvorena.

Frizider je podesen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu
frizidrera na topliji stepen i sacekajte
dok se ne postigne temperatura.
Zaptivag vrata frizidera moze da
bude zaprijan, istroSen, polomlien

il da ne leze kako treba. OCistite

il zamenite zaptivaC. Ostecen/
pokvaren zaptivac dovodi do toga da
frizider radi duze vreme da bi odrzao
trenutnu temperaturu.

Temperatura frizidera je jako niska dok
je temperatura zamrzivaca dovoljna.

Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Hrana koja se ¢uva na policama u
odeljku frizidera se zamrzava.

Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Temperatura u frizideru ili zamrzivacu
je veoma visoka.

Temperatura frizidera je podeSena
na veoma visoku temperaturu.
PodeSavanje temperature ima

uticaj na temperaturu zamrzivaca.
Menjajte temperaturu frizidera ili
zamrzivaCa dok temperatura frizidera
il zamrzivaCa ne dosegne potreban
nivo.

Vrata su mozda ostala odskrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.

U frizider su mozda nedavno
stavijene vece koli¢ine vruée hrane.
Sacekajte dok frizider ili zamrzivac ne
postignu Zelienu temperaturu.
Frizider je mozda nedavno ukljucen.
Hladenije frizidera do kraja zahteva
vreme zbog veliCine.

Buka koja je slicna zvuku sekundare
na analognom satu dolazi iz frizidera.

Temperatura zamrzivaca je jako niska
dok je temperatura frizidera dovoljna.

Temperatura zamrzivaCa je podesSena
na jako nisku temperaturu. Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji
nivo i proverite.

Ova buka dolazi iz solenoidnog
ventila frizidera. Solenoidni ventila

je potreban za osiguranje prolaska
rashladnog sredstva kroz odeljak kaji
se moze podeSavati na termperature
hladenja il zamrzavanja i vrsiti
rashladne funkcije. To je normalno i
nije greSka.
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Buka u toku rada se povecava kad
frizider radi.

Neprijatan miris unutar frizidera.

Radne karakteristike frizidera

se mogu menjati u skladu sa
promenama temperature okoline. To
je normalno i nije greska.

Vibracije ili buka.

Pod nije ravan ili je slab. Frizider se
ljulia kad se polako pomera. Pobrinite
se da je pod ravan, jak i da moze da
nosi frizider.

Buku mogu izazivati i stvari koje su
stavijene na frizider. Takve stvari treba
skloniti sa vrha frizidera.

e UnutraSnjost frizidera mora da se
ocisti. OcCistite unutraSnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili
gaziranom vodom.

¢ Neke posude ili pakovanje mozda
uzrokuju neprijatan miris. Upotrebite
drugu posudu ili drugu marku
materijala za pakovanie.

Vrata se ne zatvaraju.

Postoje Sumovi kao $to su prolivanje
teCnosti ili prskanje.

Cirkulacija teCnosti i gasa se vrsi u
skladu sa principima rada vaSeg
televizora. To je normalno i nije
greska.

Javlja se Sum koji podseca na duvanje
vetra.

e Paketi hrane mozda sprecavaju
zatvaranje vrata. Pomerite pakete koji
smetaju vratima.

e Frizider verovatno ne stoji potpuno
vertikalno na podu i mozda se ljulia
kad se lagano pomeri. Podesite
Srafove za podizanje.

e Pod nije ravan ili jak. Pobrinite se da
je pod ravan, jak i da moze da nosi
frizider.

Odeljak za povrce je zaglavljen.

Vazdusni aktivatori (ventilatori) se
koriste radi efikasnijeg hladenja
frizidera. To je normalno i nije greska.

e Hrana mozda dodiruje plafon fioke.
Prerasporedite hranu u fioci.

Ako Je Povrsina Proizvoda Vruda.

Kondenzat na unutrasnjim povrSinama
frizidera.

Vruce i viazno vreme pojaCava
stvaranje leda i kondenzaciju. To je
normalno i nije greska.

Vrata su odskrinuta. Pobrinite se da
vrata budu potpuno zatvorena.
Vrata su mozda bila otvarana Cesto
il su mozda ostala otvorena duze
vreme. Rede otvarajte vrata.

e Visoke temperature se mogu javiti
izmedu dvoja vrata, na bocnim
tablama i na zadnjoj reSetki prilikom
koris¢enja proizvoda. To je normalno

i servisno odrzavanie nije neophodnol!

Vlaga nastaje na spoljasnjoj strani
frizidera ili izmedu vrata.

Vreme moze da bude viazno. To
je potpuno normalno na viaznom
vremenu. Kad bude manje viage,
kondenzat ¢e da nestane.
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